

BISERICA



ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

REV. PERIODICĂ ECLESIASTICĂ

ANUL al XI-lea

No. 8.

NOIEMBRIE.

LIBRARIE
SECȚIA ISTORIE
ACADEMIEI ROMÂNE P.R.

BUCUREȘTI

TIPOGRAFIA CĂRȚILOR BISERICESCI

34. Str. Principatele-Unite, 34.

1887.

MITROPOL.
UNGH.-VL.

MITROPOL.
MOLD. SUC.

Primp. IOSIF
Ios. Dr. Ploiești

IOSIF
Ios. Dr. Moldovani

EP. AR. S. GHEORGHE
Ios. Dr. Craiova

EP. R. MĂGHIRES.
Ios. Dr. Măgurele

EP. BUC. IVOK.
Ios. Yel. Rom.

EP. HESLIV. VESTRU
Ios. C. Bărb. Bărb.

EP. A. F. GHEORGHE
Ios. G. Pitești

EP. D. Ios. P. ARV.
Ios. Ir. G. Mădăraș



MEMORIŪ ASUPRA FACULTĂȚEI DE TEOLOGIE

Considerațiuni preliminare.

Necesitatea de cultură religioasă pe o scară mai întinsă este de mult simțită la noi.

Starea de față a lucrurilor arată destul de lămurit urmarile ce aduce după sine lipsa de asemenea cultură.

Chiar îmbunătățirea sôrței materiale a clerului, despre care s'a scris și vorbit atâta prin ziare, ba chiar și în Corpurile legiuitoare, nu este mai înainte, privind-o bine, de cât o solicitare foarte staruitoare a mijlócelor primordiale pentru îmbunătățirea sa intelectuală și morală, spre a se patrunde mai adânc de însemnatatea misiunii sale și de chipul în care trebuie să o pună în lucrare, spre a cunoște mai temeinic și a-și împlini mai cu sântenie datoriile sale în și afară de biserică, către societate și patrie: numai suposând acesta, va fi cu cale a se îmbunătăți și starea lui materială. „Instrucția și educația sunt unicele mijlóce care vor prepara (clerului) o stare mai fericită ¹⁾).

Cât a rămas de îndarat instrucțiunea religioasă la noi, se vede cu atât mai bine din progresul îmbucurător ce s'a făcut în sfera celor-lalte ramuri de instrucțiune.

Causa stagnării instrucțiunii religioase la noi nu

¹⁾ D. C. Erbicénu. Istorical Seminar. Veniamin. I și 1885, p. 119.

se resfrânge nici de cum asupra profesorilor actualelor şcoli religioase, caci meritele lor sciinţifice şi literare sunt recunoscute şi preste hotare ¹⁾, ci zace esenţialmente în organisaţiunea defectuoasă a ei pâna în present. Ea se mărgineşte numai la seminare ²⁾, a caror program însă, respectiv de celelalte sciinţi, e aşijderea inferior programei liceilor; însă pe când scopul acestora este de a comunica şcolarilor elementele culturii sciinţifice generale, iar improprierea şi aprofundarea unui ram special de sciinţa urmază abea cu studiul universitar, seminarele sunt ţinute a comunica atât elementele culturii generale, şi acestea în mod defectuos, cât şi instrucţiunea specială pentru cariera preoţesca. Chiar în această privire disproporţiunea este lovitore; daca mai adaogăm apoi că şi în direcţiunea culturii morale, seminarele au fost amarnic lovite prin o reducere însemnata a burselor internatelor, așa ca numărul elevilor externi, cari nu puteau fi privilegiati mai de aproape crescuse îngrozitor ³⁾; în fine dacă luam în privire şi mijlócele precare pentru subsistenţa preotului, se înţelege lesne pentru ce instrucţiunea religioasă stagnéza, pentru ce preoţii demni au ajuns asta-đi fórte rari, iar prestigiul şi influenţa religiunii în societate de abea se mai simţeste.

Spre înlăturarea acestei stări de lucruri anormala, ce póte avea consecinţe fórte defavorabile atât pentru Biserică, cât şi pentru individ, societate

1) Prof. Euseviu Popovici, Discurs ţinut la instalarea lui ca Rector al Universitaţii din Cernauţi, Candela, an. III, No. 11, p. 669.

2) Aci se ia în privire numai seminarele de gradul al II.

3) De câţi-va ani s'a curmat întru cât-va acest reu, priu admitterea de solvenţi la seminare.

și stat, este o datorie sântă de a avisa la remediile cele mai salutare.

Din fericire, acestea sunt cunoscute, recomandate și solicitate de mult, însa evenimentê de nemarginit interes pentru viața noastră politica și naționala, carora statul a trebuit să le dea o soluțiune cât mai neîntârziata, aș facut cu neputința aplicarea acestor remedii până în present.

Astă-đi când mulțămită înțelepciunei marelui nostru Rege și a înaltului său Guvern, statul Român se bucură de o pozițiune respectată în afară și prosperă în lăuntru, nu póte fi altă rațiune de stat mai înaltă și alt act de patriotism mai adeverat, decât a se facilita și progresul religiunei și al Bisericeii noastre, coordonându-se cu cele-lalte progrese din viața noastră socială, pentru ca ele să nu fie unilaterale, ci în adevăr normale și să asigure pe deplin viitorul cel mai stralucit al statului și adevărata fericire a poporului Român.

Actualitatea reclamă pentru tóte ramurile de cultura și civilisațiune o instrucțiune solida specială și o educațiune seriósă. Decî în ceia ce se atinge de Biserică, instrucțiunea religiósă specială, dupre cerințele timpului, lipsește la noi cu totul; actualele seminare nunaî pot trece în present, de cât cel mult ca școle secundare preparátore către o cultură special religiósă, care să instrueze pre candidații de preoție exclusiv și în modul cel mai deplin în tóte ramurile activitaței lor de învățatorî, liturgisitorî și păstorî sufletești, care să-î pună în stare nu numai de a întrece în cultură religiósă

masa cea mare a poporului, ci de a aduce deplină satisfacțiune și necesităților religioase ale claselor mai înalte. Pentru acesta trebuie să se înlesnescă și clerului mijloce de cultură de o potrivă cu cele oferite pentru alte ramuri de cultură, deci instrucțiunea în școle speciale superioare.

Statele mai avansate în cultura de cât al nostru, tot-déuna au purtat grije de a se procura clerului instrucțiunea religioasă în măsura cea mai deplină, prin înființarea de școle teologice superioare, osebit de seminare sau institute teologice. Așa Germania, care posedă astă-zi clerul cel mai cult; așa Austria, țara clasica a catolicismului apusan; așa Francia, Anglia, etc.

Chiar state, care în multe priviri sunt mai inferioare statului român, au școle teologice superioare, de pilda Grecia, unde înca de la 1837 există o școală teologica superioară pe lângă Universitate. ¹⁾

Acum se vedem ce s'a facut în această privire și la noi pâna în present.

Inceputurile Facultăței de Teologie.

Încercarea cea dintâi de a se înființa și la noi o școală superioară de Teologie, cu numele de Facultate de Teologie, avu loc în Moldova și anume din inițiativa guvernului, care în anul 1860 luă dispozițiunii pentru deschiderea unei Facultăți de Teologie pe lângă Universitatea de Iași. ²⁾ Cât ar fi de înaintată acum instrucțiunea religioasă în România,

¹⁾ Prof. Eusebiu Popovici. l. c. p. 538.

²⁾ C. Erbicénu l. c. p. 110.

cel puțin cu această facultate, mai ales având în vedere că auditoriile săi se recrutau dintre absolvenții Seminarului Socola, a cărui programă de studii tocmai atunci fusese înavușita cu toate obiectele ce se predau asta-și în licee, cu ocaziunea reformării seminarului de D. Mihail Cogalnicenu, pe atunci Ministru de Culte.

Facultatea continuă cursurile sale până la 1863, când apuse din lipsa de profesori și de auditori ¹⁾, al căror moral fu atins, pentru că instrucțiunea religioasă nu s'a fost pus pe aceeași treptă cu cea laică prin legea Instrucțiunii publice din 1864, neprevădându-se Facultăți de Teologie pe lângă cele două Universități.

Dar acest început, care ca tot începutul a fost greu, căci a naufragiat, este foarte important; el dovedește că necesitatea culturii mai înalte religioase, în sînul patriei, se resimțea cu 30 de ani în urmă; și departe de a se alina ca alte manifestări de sentimente ominești, ea deveni din ce în ce mai imperioasă, așa că în anul 1881 din îndemnul reposatului întru fericire Mitropolit Primat Calinic, o pleiadă de barbați de știință din clerul înalt și dintre profesorii Seminarului Central din București reîncercară a-i da satisfacțiune, cerînd și obținînd de la Onor. Minister al Instrucțiunii publice aprobarea, de a deschide pe lângă Universitatea din București o Facultate de Teologie și a preda cursurile gratuit pîna la confirmarea ei definitivă prin lege.

¹⁾ Prof. Euseviu Popovici l. c. p. 668. Erbicenu l. c. p. 115.

In Noembrie 1881 se și inaugură solemn deschiderea Facultăței cu șapte profesori ¹⁾; cursurile ei fură cercetate de preste 50 de auditori, ceia ce probéză ca : „Elementele pentru începutul unei Facultăți de Teologie exista cu îmbelșugare și dorința acelora, cari voesc a îmbrățișa, orî aũ îmbrățișat cariera preoțescă, de a căpăta o cultura mai înalta, era fôrte vie“ ²⁾).

Spre a încuraja și mai tare acest avânt nobil, fericitul Mitropolit Calinic invita Decanatul a-ı recomanda dintre auditori Facultăței pre cei lipsiți de mijlôce, spre a le oferi stipendii ³⁾).

Onor Minister al Instrucțiunei publice face cunoscut Decanatului, că noua Facultate de Teologie, de și încă neconfirmată prin lege, totuși se bucura din partea Guvernului de tóta simpatia, pe care trebuie sa-ı o împartașască orî-ce bun Român ⁴⁾, și cere o dare de sémă amenunțită despre mersul Facultăței ⁵⁾).

La acéstă invitațiune, consiliul profesoral în majoritate decide, ca darea de séma să se facă la sfîrșitul anului școlar, ca și la cele-lalte școle, și să róge din noũ pre D. Ministru a lua măsurile covenite, spre a se presenta cât mai curînd Corpurilor legiuitoře proiectul de lege pentru înființarea Fa-

¹⁾ Aceștia au fost : P. S. Silivestru Piteștenu, acum Episcop al Hușilor; P. S. Inocențiu Ploestenu, Vicarul St. Mitropolii; P. S. Calistrat Bârladenu; Prea Cuv. Archim. Ghenadie Enacenu, acum Episcop al Rômnicului; D. Dr. Barbu Constantinescu; D. Dr. N. Nitzulescu și reposatul Dr. Zotu.

²⁾ Raportul Decanatului catre Onor. Minister al Cultelor, No. 33, din 16 Ianuar 1882.

³⁾ Adresa Decanatului, No. 36, din 13 Februar 1882.

⁴⁾ Adresa, No. 18041, din 15 Decembrie 1881.

⁵⁾ Oficia, No. 4660, din 10 Aprilie 1882.

cultaței, căci ori-ce amânare descurajéza și împuținézá auditorii Facultăței ¹⁾).

Cu începutul anului al II-lea al Facultăței în Octombrie 1882, Decanatul raportéza Onor. Minister, ca în decursul anului I Profesorii au căutat sa-și facă datoria duple putință, ca de óre-ce cursurile au început în Noembrie, studenții n'au putut încă da esamene de materiile trecute; că frecuența Facultăței a fost destul de îmbucurătoare, dar că mai mulți studenți din lipsa de mijlóce au parasit cursurile; în fine róga din nou pe Onor. Minister, ca în apropiata sesiune a Corpurilor legiuitoře să reguleze prin un proiect de lege pozițiunea Facultăței').

Dar acest proiect așa de mult dorit nu se mai ivi; totul aci se margini și afara de schimbarea ce se făcu în organismul intern al Facultăței prin alegerea și confirmarea Decanului definitiv ²⁾ în locul celui numit provisor la inaugurarea Facultăței ⁴⁾. nu mai avem a înregistra nimic mai însemnat în privirea acesteia a doua încercări pentru înființarea unei Facultăți de Teologie la noi. Și șilele acesteia erau numérate. — Studenții vedénd că nu se ia nici o măsura pentru stabilitatea ei, pãrasirã unul dupa altul cursurile, care și încetara la începutul anului 1883, apunénd ast-fel și acesta, ca cea din Iași, după o durată de existență și mai scurtă.

Cu toate acestea, dorința pentru o ast-fel de instituțiune nu se stinse, și exemplul nobil al barbaților,

¹⁾ Procesul Verbal din 21 April 1882.

²⁾ Raportul, No. 2, din 19 Octombrie 1882.

³⁾ Raportul, No. 3, din 19 Octombrie, și adresa de confirmare, No. 17169, din 15 Noembrie 1882.

⁴⁾ Oficia, No. 16348, din 11 Noembrie 1881.

cariŭ luară parte activă la acésta, am putea űice, a doua fasa a începutului Facultăűei de Teologie, pregati űi mai mult spiritele űi dădu impuls autorităűilor competente ca sa dea óre-care soluűiune acestei cestiuni.

Fericitul Mitropolit Calinic mijloci cu stăruinűă pe lângă înaltul Guvern a înzestra Biserica űi Patria cât mai curînd cu atare instituűiune, űi reuűi a obűine în acésta privire prea înalta aprobare a Majestăűei Sale Regelui.

La Noembre 1884 fu solemn redeschisă (acum a treia óra) pe lângă Universitatea din Bucureűti o Facultate de Teologie de asta dată prin înalta dispoűiune ministeriala ¹⁾, pe basa căria durézá űi astă-űi űi se bucură de cel mai viu interes din partea înaltului Minister al Cultelor; cea ce insufla na-dejde mai tare pentru viitor.

Auspiciile sub care se inaugură acum Facultatea, sunt cu mult mai favorabile de cât în trecut; ea primi din capul locului trei profesori, ca suplinitori, căroro li se fixară diurne; de asemenea un număr de burse pentru studenűii lipsiűi de mijlóce, cu un internat încredinűat unui Director űi unui confesor űi pedagog ²⁾. Afara de bursierűi s'aú mai înscriűi între studenűii Facultăűii űi esternűi, aűa că numărul întreg al auditorilor a fost 41 ordinari űi 2 extra-ordinari.

Studiile ce s'aú predat în anul I sunt: Istoria Bisericeűcă, Limba Ebraică, Introducerea în vechiul Testament, Archeologia biblică űi Enciclopedia sci-

1) Oficia, No. 12661, din 27 Octombore 1884.

2) Oficia minist., No. 4860, din 30 Aprilie 1885.

ințelor teologice. Studenții fură obligați să asculte și la Facultatea de Litere limba Elina, Latină și Filosofia.

Cu începerea lui Mai 1885, Facultatea mai câștigă un profesor suplitor pentru studiul biblic al noului Testament ¹⁾).

În sesiunea de Iunie se și supusera la esamene 14 studenți, iar în cea de Septembrie mai depusera esamene încă 11 studenți ²⁾).

Pentru ca Facultatea să mai facă un pas spre complectarea ei, Decanatul ruga la începutul anului școlar 1885—86 pre Onor. Minister a numi încă doi profesori la catedrele de Teologia fundamentală și Apologetica și de Istoria dogmelor, catedre ce erau trecute în proiectul de deschidere a Facultății ³⁾).

Dar încă nedându-se curs acestei cereri, Facultatea trebui să începă și anul II-lea, cu aceiași profesori distribuindu-se orele de prelegeri pe ambii ani, de vreme ce și în anul I frecentați din nou 36 de auditori ⁴⁾). La sfârșitul anului școlar 1885—86 au depus esamene din diferite obiecte 11 studenți din anul I și 14 din al II-lea, iar în sesiunea de toamnă 12 din ambii ani ⁵⁾).

Cu începutul anului școlar 1886—87 Facultatea intra în anul al III-lea de studii, iar în anul I se înscrisera 15 auditori, dintre care trei din Banat ⁶⁾).

¹⁾ Oficiu Onor. Minister al Cultelor, No. 4869, din 30 April 1884.

²⁾ Referatul consil. profesoral, No. 23, din 20 Iunie și 34 din 24 Septembrie 1885.

³⁾ Adresa Decanului către Onor. Minister, No. 32, din 11 Septembrie 1885.

⁴⁾ Referatul consiliului profesoral, No. 36, din 30 Sept. 1885. Raportul Decan. către Minister, No. 16, din 11 Iulie 1886.

⁵⁾ Dosarul Facultății teologice pe 1886 p. 70—76 și 134.

⁶⁾ Din cauza lipsei de mijloace, doi din acești studenți au parasit

De óre-ce Onor. Minister încă nu aprobase ocuparea celor doue catedre, studenții din anul III nu mai ascultău de cât Istoria bisericăscă, Exigesa n. Test. și Enciclopedia studiilor teologice, în cursuri comune cu studenții din cei-lalți doi ani.

Aședarea Facultăței era cam încurcata, edificiul ei plapând parea că se pornește, ora ei din urmă se aștepta să sune, precum sunase și ora Acelui, care-î pusese temelie.....^o. Din fericire însă acesta nestabilitate regretabila nu dură mult, caci Inalt Prea Sântitul Arhiepiscop și Mitropolit Primat Iosif, însuflețit de rîvna dumnezeésca pentru luminarea clerului, îndată ce fu ales și confirmat în scaun, unul dintre cele dinteiu acte ale Sale, fu intervenirea la Onor. Minister al Cultelor, cu propunerea de a se reorganisa Facultatea ¹⁾. Pe basa acestei propuneri Onor. Minister numi încă trei profesori și anume: pentru Teologia Dogmatică doi și pentru Teologia Morală unul, cu titlul de suplinitori ²⁾.

Facultatea obținu decî șese profesori, așa că acum anul III fu deplin ocupat, ascultând, pe lângă cursurile menționate, Teologia Dogmatica și Morala.

De și acéstă reorganizare se făcu la începutul semestrului II al anului școlar 1886 — 87, așa ca unele studii aũ trebuit a se preda din capet, totuși profesorii și-aũ făcut ast-fel cursurile, că la sfîrșitul anului școlar aũ încheiat materiile prescise

Facultatea chiar de la început, iar al treilea a parasit-o anul acesta, dupa ce depusese parte din esamenile anului I.

¹⁾ Adresa St. Mitropolii catre Onor. Minister al Cultelor, No. 3093, din Decembrie 1886.

²⁾ Resoluțiunea Ministeriala, No. 18340, din 23 Decembrie 1886.

pe un semestru și în sesiunea de vara aŭ depus esamene din diferite obiecte opt studenți din anul I, zece din anul al II și zece din al III; ¹⁾ iar în sesiunea de toamnă șapte studenți din anul I ²⁾ trei din al II ³⁾ și noue din al III ⁴⁾. Resultatele examenilor au fost în toți trei anii din cele mai îndestulătoare.

Cu anul școlar 1887 — 88 Facultatea atinge al patrulea an al existenței sale, începând și anul IV de studii. Numerul auditorilor ei sporește, căci pe când anul trecut aŭ fost înscriși numai cinci-sprezece, anul acesta aŭ cerut înscrierea douăzeci și șapte de studenți, între care sunt unii chiar profesori de religiune.

După Registrul pentru înscrierea studenților, numerul celor înscriși în toți patru anii este de nouăzeci și opt. Afara de cei douăzeci și șapte înscriși în anul I, figurază ca înscriși în anii II, III și IV, șaptezeci și unu de auditori, dintre care unul a murit, iar treizeci și cinci parte n'au ascultat de teliu, parte aŭ parasit cursurile—așa ca astăzi numerul auditorilor regulați din anul II, III și IV este de treizeci și cinci, la care întrunind și pe cei 27 înscriși în anul I, din care zece sunt bursieri, ese numărul de șeszeci și doi de auditori, ordinari, numer destul de respectabil, dacă se ia în considerațiune ca ne aflam abea la început ⁵⁾ și ca Facultatea noastră n'are încă ființa legala.

¹⁾ Registrul de intrare al Facultății pe anul curent, No. 18—23 și 25—28.

²⁾ Idem N. No. 63 și 63.

³⁾ Id. 53 și 68.

⁴⁾ Id. No. 39, 54.

⁵⁾ Un numer mai mare de auditori n'a avut d. e. Facultatea teo-

Urmând a se preda în anul al IV Dreptul bisericesc și Teologia practică, s'aŭ distribuit aceste două obiecte la două dintre profesorii existenți, cu speranța că înaltul Guvern, și cu deosebire Excelența Sa D. Dim. Sturdza, Ministru de Culte, în interesul ce pŕtă acestei tinere instituțiuni, pentru care cu dreptul i se cuvine recunoșcința și stima clerului,—va lua cuvintele măsurii ca Facultatea să mai obțină două profesori, cu care s'ar completa numărul catedrelor indispensabile Facultăței, cum și personalul ei didactic cel mai neaparat necesar ¹⁾).

Viitorul Facultăței pare senin, caci în noul proiect de lege asupra instrucțiunei publice, — operă savantă, care de s'ar pune în aplicațiune cât mai curînd, ar avea urmările cele mai favorabile pentru ordinea și progresul Instrucțiunei,—în acest Proiect. nu numai se prevede studiul religiunii ortodoxe ca obligător în școlile primare și secundare ²⁾ ci se consacră și existența Facultăței de Teologie pe lângă Universitatea din București ³⁾). Drept este, ca, prin acésta Terași înaltul Guvern ar face Bisericeii darul cel mai prețios-respectiv de organizarea sa internă, după ce atât de înțeleptește i-a stabilit relațiunile sale externe, revendicându-ı autocefalia.

Putem așa dar observa, că noul proiect și în privirea instrucțiunei religiöse a făcut un pas mai în-

logica din Cernauți chiar în al șeselea an după înființare, (1881) când erau acolo și șapte studenți dela noi. Prof. Is. Onciul: „Ceva despre mersul și dezvoltarea culturii teologice și clericale în Bucovina“. Candela. an II No. 7. p. 359.

¹⁾ Adresa Decanatului către S. Mitropolie, Nr. 41, și către Onor. Minister No. 42 din 5 Octombrie 1887.

²⁾ Proiect de lege asupra Instruc. Publice etc., București 1887 p. 8.

³⁾ Ibid. p. 60.

inte decât legea de la 1864, și a dat ast-fel expresiunea cea mai fidelă necesității de cultura religioasă mai înaltă și mijlocului de a se putea câștiga ; mai mult încă, a espiat nedreptatea veche facuta Bisericeii, ca adică cele-alte ramuri de cultură să poséda școle speciale superioare de atâtea decenii, iar ea să rămâna tot la cele vechi.

Se întrébă acum : Exista-va de astă-dată continuu Facultatea de Teologie saú va avea aceeași sórta, ca surorele ei de mai înainte? Presupunénd apoí că existența ei va fi durabilă, cum trebuie organizată, spre a fi recunoscută și de drept? — Aceste întrebări merită o precauțiune seriósă din partea fie-cărui fiú devotat al Bisericeii și al Patriei. Drept acésta vom încerca mai la vale a arăta motivele din care decurge neapărată necesitate de a exista *la noi*, daca nu două Facultăți de Teologie pe lângă ambele Universități ¹⁾, cel puțin una, care de fapt acum există ; apoí cum trebuie a se organiza definitiv acésta Facultate ; în fine ce precauțiuni sunt a se lua, pentru ca rezultatele ce cu dreptul s'ar aștepta de la ea sa fie salutare.

I.

Cariera clericală este și trebuie să fie facultativa ca și cea literară, medicală și iuridica. Fie-cine îmbrățișéza cariera pentru care simte mai multă aplicare și inclinațiune. Dar acésta inclinațiune de multe

¹⁾ Acésta este propunerea Corpului didactic din Iași ; ea face onóre acestuï corp luminat și este o dovada mai mult despre necesitatea de a exista la noi Facultăți de Teologie. Memoriul din Iași, pag. 215 și 218.

orî se întemplă să fie pripită și alta să-î ia locul, așa în cât cariera alésa de o cam dată e părăsită în favórea alteia, pentru care exista mai mare dispozițiune. Este decî necesar a avea mult timp disponibil întru a se decide la alegerea și îmbrățișarea unei cariere, și cu cât acésta e mai importantă pentru binele comun, cu atît mai multa cumpênire și judecata se cere la alegerea ei. Putem acum stabili, ca pentru cei ce voesc a îmbrățișa cariera literara, iuridica și medicală, legiuitorul a destinat învețămîntul secundar nu numai pentru ca ei sa se inițieze în cultura generală, ci și pentru ca sa aiba timpul material a-și alege respectiva carieră, spre care sa se cultive apoi în scólele superióre speciale. Singură cariera clericala nu se póte bucura pînă asta-đi de acéstă dispozițiune înțeléptă ; de la cei care-și propun a îmbrățișa acésta carieră nu se cer alte cunoscințe preparatóre, de cât acele din scólele primare. Dar un copil de doi-spre-đece, saú cel mult de patru-spre-đece ani, póte să-și dea séma de pasul ce face ? De sigur el atunci se lasă cu totul în voia celor ai seî ¹⁾). Când însă se deștepta și-și póte da séma de ce este și ce póte, se decide singur pentru alta carieră, la care-l trage inima, saú rămâne cu desgust în acea preînsemnată lui, nefiind capabil de altă întreprindere : „Ultima spes aut

¹⁾ Kann in so unreifen Alter überhaupt von einem festen Willen und Entschlusse, sich einen Lebensberuf zu wählen, die Rede sein? Darf auf fluechtige Neigungen des jugendlichen Alters hin Jemand zu einem stande bestimmt werden, ohne die Freiheit desselben zu beeinträchtigen, und ohne die Gefahr, demselben den unfreiwillige Beruf verhasst zu machen? „Die theologischen Studien in Osterreich und ihre Reform“. Wien 1873. S. 136.

miles aut capucinus.“ Din această cauză școlarii mai inteligenți părăsesc seminarele înainte de timp, ori se dedau la alte cariere după absolvire, așa în cât astă-đi în locul celor autăiū născuți, Dumneđeū trebuie să se mulțămescă adesea cu fii ceї din urmă a creatureї sale. Și fiind-că maioritatea acestora sunt copii de părinți săraci, nici ei nici părinții care-ı îndemnă la cariera clericală, nu cugetă că aici e vorba despre interesele cele mai înalte ale societăței—religiunea și moralitatea, pentru a căror prosperare se cere multă abnegațiune și mari sacrificii, ci vęd în această carieră numai un mijloc de trai mai ușor de cât al omului de rînd. Inșă cine se conduce la alegerea cariereї clericale de așa motiv, este cu totul incapabil a isprăvi ceva spre binele și mântuirea celor încredințați luї.— Spre înlăturarea acestui mare inconvenient, e decї necesar a se lăsa și celor ce s'ar devota cariereї clericale timpul suficient, pentru că să fie în stare a cunoște atât sublimitatea cât și greutățile ei, ”și să numai pótă fi nici o îndoelă despre libera ei alegere de către dênșiї.

Cât timp e destinat astă-đi la noi pentru cultura aspiranților la cariera clericală, de abea le servește a se putea decide cum se cuvine pentru ceia ce voesc a deveni; — Seminarele trebuie să deștepte și să nutrască adevărata vocațiune clericală, dacă această se ivește în școlar, iar cultura luї specială nu pôte începe mai înainte de a fi școlarul în stare să se decidă singur. ¹⁾ In Seminarele de băeți, (Knaben-

¹⁾ „Von einer frem len Vorausbestimmung des Kindes zum Geistlichenstande darf nicht die Rede sein. Nun hatten in fruherer Zeit, Biserica Ortodoxă Română. 2.

seminarien) care după prescripțiunile Sinodului Tridentin se mai mențin încă în unele părți ale Bisericei Romane, se lasă cu totul liberă alegerea carierei, și se cere de abea în al 20 an al vârstei, ne fiind siguranță despre vocațiune mai înainte ; dacă răspunsul e afirmativ, atunci școlarul începe studiile teologice speciale, în caz contrariu, el pe baza studiilor făcute se devotază altei cariere. ¹⁾

Prin urmare, Seminarele noastre, care stau în aceeași categorie cu Seminarele de băeți apusene ²⁾, pot servi ca școle preparatōre pentru cei care aspira la cariera clericală, ca pe de o parte să-și împropieze noțiunī de cultura generală, iar pe de alta să se pōtă decide liber în urma unei meditațiunī îndelungate, seriose și mature ; cât despre o cultura clericală solidă și specială în Seminare nici mai pōte fi vorbă în împrejurările actuale.

Despre acēsta nu pōte fi vorbă, chiar când în ele s'ar ridica nivelul studiilor, după amendamentul Onor. D. N. Nicorescu, și modificările propuse de Comisiunea Consiliului general al Instrucțiunei pu-

wo noch die Ehren und Reichthuemer der Kirche lockten. Nun hatten in frueherer zeit die Grossen und Reichen ihre Kinder in fruehster Jugend schon zum Kirchendienst bestimmt, und jetzt, wo die Kirche arm ist, bestimmen arme Eltern ihre Kinder dazu. Damals und jetzt eine Begierlichkeit der Eltern. . . Man darf Ni-man len zum Priester Staud Vorbestimmen, man muss alle Zæglinge frei lassen“. Fr. 1os. Buss. Die nothwendige Reform d's Unterrichts und der Erziehung der Katholischen Weltgeistlichkeit D-utschlands. Scaffhausen 1852. S. 417.

¹⁾ „Anderer eits darf unter diesen Kindern nicht eines sein, dessen Berufung nicht frei bleibt. . . . die Hauptsache bleibt immer : in dem Knaben Seminar sint die Berufungen noch ungewis“ Buss. a. d. O. S. 415. 419.

²⁾ Prof. Eus. Popovici l. c. 669.

blice și de alți Onor. Membrii ai corpului didactic la noul Proiect de lege ¹⁾).

Aprobăm din totă inimă reintegrarea programei Seminarelor cu științele care au fost eliminate prin reforma de la 1873; în special introducerea limbilor moderne la seminare e inevitabilă, de orice literatură română nu posedă încă opere teologice în toate ramurile, ca cea franceză, sau mai virtuos ca cea germană, în care viitorul teolog ar putea afla tot ce s'a produs când-va mai însemnat în Teologie la toate confesiunile creștine.

Realisându-se această reorganizare, Seminarele ar produce preoți mai culți poate de cât asta-și, dar această cultură nu s'ar putea numi nici de cum specială și deplin corespunzătoare necesităților actuale; — Biserica în timpul actual, când spiritele sunt foarte sguđuite moralmente, n'are necesitate numai de preoți mai luminați, ci și de profesori de Religie, care trebuie să posedă știința teologică în totă deplinătatea, spre a o împărtăși acelor, care n'au nici timp, nici capacitate de-a o studia așa temeinic; apoi demnitarii mai superiori, Arhiepiscopii și Episcopii unde sa-și facă studiile? —) Numai în Seminare? Dar atunci, pentru ce literații, magistrații, medicii și toți specialiștii, nu învața numai în Licee, ci și în școlile speciale mai superioare? Decă precum aceste cariere cer cunoștințe cu totul speciale și mult mai temeinice și mai întinse de cât cele câștigate în Licee, și

¹⁾ Tabelul Sinoptic al Proiectului p. 86 și 87.

²⁾ „Mulți simțesc (în România) trebuința urgentă de studii universitare, cel puțin pentru clerul înalt și pentru personalul învățătoresc de pe la seminare“. Prof. Eusev. Popovici l. c. p. 639.

de aceia trebuie să și le improprieze la Facultățile respective de pe la Universități ¹⁾, tot ast-fel și cariera clericală reclamă cunoștințe speciale, pe care Seminarele, orî cât ar fi de bine organizate nu o pot oferi ²⁾.

Carierea clericală nu reclamă apoi numai vocațiune adevărată și cultură specială, ci și cunoștințe de ómenî și de lume în genere. Clericul lipsit de acésta e în pericol de a perde virtutea sa și a comite cele mai regretabile greșale în împlinirea datoriilor sale. ³⁾ Dar cunoștința de ómenî și de lume nu se câștigă între zidurile seminarelor, unde viitorii clerici petrec cel mai frumos timp al vieței, ci numai în șcõla cea mare, în atingere vie cu ómenii de tóte clasele. De aceia, trecerea subită din seminar în societate devine fatală pentru mulți seminariști. Liberî de orî-ce supraveghere, adesea neglijează de

¹⁾ „Es ist allerdings richtig, dass, wer es in der Wissenschaft zu etwas bringen will, sich auf einzelnes beschränken muss (die specialität): doch darf diese beschränkung nicht zu früh eintreten. Der Fachbildung muss die Allgemeine Schulbildung vorausgehen, und auch diese hat ihre stufen. — Die Elementarschule öffnet das Sinn für das Wissen; die gymnasial-bildung kräftigt und schärft ihn..... Die Universitäts bildung erweitert dann nicht nur den Blick ueber das gesammte Gebiet des Wissens, sondern sie concentriert zugleich das Studium, indem sie ihm ein bestimmtes Lehrgebiet in einer Facultät erweist“. Hagenbach: Encyclopædie und Methodologie der theol. Wissenschaften. Leipzig. 1884, p. 8—9.

²⁾ Die seminarbildung... soll durch Uniwersitätsbildung ersetzt werden, weil sie nicht geeignet ist, die grendliche und wisseuschaftliche Bildung der candidaten des Geistlichen standes zum Dienste der Seelsorge zu bewirken, welche dieses Dienst an sich, besonders aber nach den Beduerfnissen der Gegenwart, erheischt. Die theologischen Studien u. s. f. p. 135.

³⁾ Die Bildung in den seminarien theilt die Fehler von Specialschuleu, eine unvermeidliche einseitigkeit, die eine mindere vermittlung mit der allgemeinen bildung zeigt, welche auch weniger für die unbefangene wirksamkeit des geistlicheu stands im öffentli-chen Leben der Nation vorbereitet“. Buss. a. d. O. p. 314.

a-și împlini cu esactitate datoriile lor ; liberi de ocupațiune, care-î ținea la ordine și ne având un plan bine fixat și sistematic după care să se pótă orienta, când ar voi să mai citescă câte ce-va, parvin la arbitrarietățî și capriciî, și rămân pradă superficialităței, lenevirei și desordinei. Lărgindu-li-se cercul relațiunelor cu lumea, nu se pot apăra de feluritele seducerî și ispite, ce năvalesc asupra-le, așa că din nenorocire, atarî tinerî mărginițî și neexperiențî se cufundă în marea acéstă, până atunci neumblată de ei. Pericolul acesta se depărtéză numai atunci, când absolvenților de seminare li s'ar cere și cultura superióră specială—după terminarea cărîa nu numai ar fi propiî pentru cariera lor din punct de vedere sciințific, ci desele relațiunî cu felurite caractere, în decursul studiilor universitare le ar oferi și cunoșcința de lume, atât de necesară lor.

Un alt defect capital, care împedică fórte mult activitatea clerului seminarist în cercurile culte ale societăței, este lipsa culturei sociale, adică a convenienților exterióre, a manierilor și a ținutei demne față cu persóne de tóte treptele și condițiunile, lipsa de acea politură a întregiei personalitățî, ce se reclamă dela orî-care bărbat cult, — o lipsă ce-î fórte simțită la tinerii seminarisțî. Dar de unde să-și împraprieze ei — fii ai poporului — formele culturei sociale, dacă se cultiva numai în seminare și între cei de séma lor ? Cultura socială se póte câștiga numai în contactul cu cei culți și este atât de importantă și neapărată clericului, în cât totdeuna, dar mai ales în timpul de față trebuie de-

clarată ca o podóbă alésă a sa, ce atrage pre ómení și este una din cele mai esențiale calități ce-rute clericului, de sânta Scriptură ¹⁾).

Biserica are proprietatea esențială de a putea aduce deplină satisfacțiune necesitațiilor religioase ale omului de orí-ce tréptă socială, la orí-ce împrejurare și în orí-ce timp; ea pentru acósta trebuie să împărtaşască adevărurile religioase în formele cele mai variate, după gradul de cultură a societăței; decí trebuie să posédă un cler, a căruí cultură să fie la nivelul culturei sociale și a timpului, căcí alt-fel ar perde cu totul activitatea sa față cu societatea înaintată în cultură și đilnic progresândă.

Convingerile religioase sunt astă-đí fórte sguduite mai ales în clasele înalte; numeroși membri din aceste clase țin la Biserica Ortodoxă numai cu numele, iar de mărturisirea credinței, de multe alte ceremonii și datine ale ei sunt mai mult saú mai puțin streiní. — Necredința totală saú parțială se lățește apoi ca o cangrenă din cercurile culte tot mai departe în masa poporului. — Și care este cauza principală a acestuí răú—pe cât de necontestat ²⁾, pe atât de plăns? Alta nu, afara de lipsa culturei seriósă și specială pentru cariera clericală, — ca ea să póta face din adevărul evangelic un bun spiritual al omului de orí-ce condițiune, și un călăuz în tótă activitatea lui privată și publică.

Și cum să nu se faciliteze tóte mijlócele de cultură Bisericeí, care este unul din stâlpíi a tot pu-

¹⁾ St. Ap. Pavel între alte calități cere ca Episcopul sa fie și bine împodobit. . . . Κόσμιον (I Timot. 3. 2).

²⁾ Memoriu de la Iași. p. 214. Erbicénu l. c. p. 119.

ternici ai statului, și a cărei neîngrijire ar însemna ne îngrijirea de binele și viitorul statului ?

Biserica dă statului religiunea și morala, fără care acesta nu poate exista, ca și fără legi și fără magistrați, căci veninul corupțiunii morale ar distruge și disolva necesariaminte organismul social, familia și statul. A dice că spre menținerea ordinii sociale destul e forța fizică, s'ar ataca de a dreptul natura rațională și demnitatea omului ; forța fizică nu este în stare a ține mult în frâu ómenii streinii de religiune și de morală, căci cine a rupt legătura sa cu Dumnezeu nu va respecta nici legătura sa cu cei alți ómenii ¹⁾ ; din contra, perđend orice razim moral, va ajunge prada celei mai crude desbinări interne, remânend în tóta viața jucaria patimilor sale și ne avend nimic sânt, nu se va putea niciodată ridica la nobila consciință despre un patriotism adevérat. Apoi legile statului fără sanctiunea dumnezeéscă a Religiunei, ar fi lipsite de puterea necesară, și în loc de a ține în frâu patimile ominești, ar fi singure aruncate ca niște lanțuri strivitoare. Legile penale pot insufla frica, dar nu pot împedica crima, căci nu sunt în stare a o urmări pâna în ascundetórea ei cea mai adâncă, nici a o prinde și înaduși, în obarșia ei, care este inima : Acésta se poate îndrepta și transforma numai prin religiune. ²⁾ Sântenia casatoriei, inviolabilitatea ju-

1) „Wer dass Band, das ihn an den Schoepfer knuepft, zerrissen hat, dem Kann das Band das Menschen an das Menschen knuepft nicht wohl unantusbar sein“. Sailer. Christliche Moral. Sulzbach 1834. III Band. Moral des Staates. p. 5.

2) „Nous voyon le crimes que la religion n'empêche pas ; mais voyons-nous ceux qu'elle arrête ? Pouvons nous scruter les con-

rământului, a contractelor și a proprietății personale nu se pot apăra numai de legile penale ale statului; dar alte datorii sociale numai puțin importante pe care legile politice nu le prevăd, căci nu pot, de óre-ce ele ating numai conștiința ce ar ajunge fără religione ? ¹⁾).

Bărbații înțelepți din tóte timpurile au recunoscut, că fără religione și Biserică nu póte exista ordine socială, nu póte exista stat; așa Platon a ȓis : „Pesta cea mai mare a statului este necunoștința adevăratului Dumnezeu; cine subminéză religionea, surpă fundamentul societății“ ²⁾. Și Plutarch scrie : „Este mai lesne a zidi o cetate în aer, de cât a funda un stat fără cult religios“. ³⁾ Incă înainte de el a ȓis Cicerone : „Nu știu de ar mai putea exista fidelitate, credință și societate fără religione“. ⁴⁾ Machiavelli ȓice, că nimic nu mărturisește mai sigur despre apropiata apunere a unei împărații, ca disprețul religionei ⁵⁾. Chiar un Voltaire marturisește că pretutindenea unde există un stat este necesară Religionea. Legile priveghéză moravurile publice, religionea viața privată ⁶⁾. In fine marele VVashing-

sciences, et y voir tous les noirs projets que la religion y étouffe, et toutes les salutaires pensées qu'elle y fait naitre ?“ Discours sur l'organisation des cultes. . . . par le conseiller d'Etat Portalis. Apud M. Dupin : Manuel du droit public Ecclesiastic Français. Paris 1844. p. 176.

¹⁾ Deja Seneca ȓice : „Quam [quanto] latius officiorum patet, quam juris regula ! Quam multa pietas, humanitas, liberalitas, justitia, fides exigunt, quae omnia extra publicas tabulas sunt !“ De ira II 27. Hake. Religions wissenschft. S. 184. Freib. in Breis gau. 1875.

²⁾ De legg. l. 10.

³⁾ Adv. Colot. Apud, Sprinzel Fundamental Teologie Wien 1876. S. 129.

⁴⁾ De natura Deorum. L II.

⁵⁾ Sprinzel A. d. O. S. 130.

⁶⁾ Traité 'de la tolérance. ch. 20. Apud Hake l. c. p. 185. Confer. Portalis. l. c. p. 184.

ton—în adresa sa de despărțire a Țis Compatrioților săi: „Religiunea și morala sunt razimul indispensabil a binelui public; cine restórnă stâlpil acesti puternici al fericirei ominești nu este patriot. Adevăratul diplomat lestiméză și le iubește ca și omul evlavios. Raporturile lor către fericirea casnică și publică sunt ne numărate. Ce asigură proprietatea, viața, reputația noastră, dacă jurământul acest razim al Judecătoriilor ar fi despoiat de simțul religios? Rațiunea și experiența dovidesc, ca moralitate nu póte exista în popor fără religiune. Tocmai aceste trebue să dea unui guvernământ vitalitate ¹⁾).

Biserica este mai departe factorul cel mai puternic nu numai pentru mēnținerea, ci și pentru consolidarea și progresul ordinei sociale pe tóte terenurile culturēi. Ca organism eminent social ea unește pre ómenil fórte strins între sine și cu Dumnezeu, care este fundamentul și scopul ultim a tótă ordinea ²⁾); prin simbolul ei de credință și prin formele cele regulate și constante în care încorporéză adevărurile religióse, ca să ocupe nu numai mintea, ci și inima și voia credincioșilor, Biserica deprinde pe ómenil la ordine și regularitate atât pe terenul cugetărei cât și al vieței practice;

¹⁾ Von Raumer, die vereinigten Staaten von Nordamerica I. c. 3. Apud Sprinzel. I. c. p. 130.

²⁾ Welche Gemeinschaft wäre wohl wichtiger und folgenreicher für das ganze Leben, als die Gemeinschaft des Glaubens und der Gothesverherung? Wo gibt es ein Band, welches die Voelker, und in den Woelker die Staende und die Individuen so innig verbaende als die Religion. . . ? Alle menschlichen Verbindungen, empfangen von Ja aus ihre letzte Weihe, und suchen ihre letzte Bekraeftigung darin so lange die Welltsteht. Luthard, Vortraege ueber die Moral des Christenthums. Leipzig. 3-te Aufl. 1882. S. 218.

chîemând pre credincioși la rugăciune comună, pentru care sunt de trebuință locașuri anumite, Biserica contribuie în gradul cel mai înalt la progresul arhitecturii, picturii, și sculpturii; servindu-se la cultul dumnezeesc de felurite și numeroase unelte și vestminte, ea favoreșce manufacturele, industria și comerțul; întrebuițând la serviciul dumnezeesc cântarea, Biserica dă avânt artei musicale. „Tôte artele serbeză în Religiune triumful lor cel mai frumos și efectul lor cel mai puternic“¹⁾; explicând credincioșilor cuvântul dumnezeesc, Biserica produce modele de elocință; prescriind anumite ȃile de serbare, Biserica favorisaza desvoltarea gustului estetic, a simțului social și a bunelor relațiuni între ómenii²⁾.

Ce s'atinge de cultură în special, istoria dovedește că toate popórele și-a început cultura cu Religiunea. Cultura noastră națională, ca și a celor alte popóre creștine și-a luat începutul în și prin Biserică; monumentele noastre cele mai vechi de literatură națională sunt bisericesti. Vicisitudinile timpurilor au îndosit numai

1) Ibid. S. 190.

2) Prof. Vasiliu de Repta. Discurs ținut la instalarea lui ca Rector al Universitații din Cernauți 1853. Candela. An. II. No. 11. p. 583.

„Les habitants de nos campagnes n'offriraient bientôt plus que des hordes sauvages, si la religion, en les appelant dans les temples ne leur fournissait de fréquent occasions de se rapprocher, et ne leur disposait ainsi a goûter la douceur de communications sociales.

Hors de nos villes c'est uniquement l'esprit de religion qui maintient l'esprit de société: on se rassemble, on se voit dans les jours de repos; en se fréquentant on contracte l'habitude des egards mutuel; la jeunesse, qui cherche à se faire remarquer, étale un luxe innocent, qui adoucit les mœurs plutôt, qu'il ne le corrompt: apres les plus rudes travaux on trouve à la fois l'instruction et le délassement; les exercices religieux prévient les dangers d'une grossière oisiveté. A l'approche des solennités les familles se rennissent, les ennemis se reconcilient, les méchant mêmes éprouvent quelques remords; on connaît le respect humain. Il se forme une opinion publique, bien plus sure, que celle de nos grandes villes, où il y a tant des coteries. . . Que d'œuvres de misericorde inspirées par la véritable piété! Que de restitutions forcés par la tereur de la conscience! Portalis l. c. p. 185.

dar n'aŭ putut înăduși cu totul influența bine-cuvântată a Bisericeii asupra culturii noastre naționale: „Modeștii paraclisierii de pe la Bisericii, ȡice D. Vissanti, aŭ fost niște adevărați depositarii ai limbei române, și în mare parte lor se datorește meritul că un Văcărescu... și alții aŭ pėtruns atăt de bine secretul și frumuseța limbei populare, împodobind museele cu haie adevărat naționale ¹⁾. Chiar Teatrele, a căror destinațiune principală este de a fi școle pentru înobilarea moravurilor și deșteptarea patriotismului, datoresc în mare parte Bisericeii înființarea lor la noi ca și în alte părți. „Dascalii și Diacii, ne spune D. Mich. Cogălnicenu, erau zugravii, erau cântăreți, erau chiar actorii, reprezentând misterele religioase, ce pretutindenea aŭ fost începutul Teatrului modern și din care rămășițele ne sunt păstrate încă prin Irodul său bitleemul nostru. . . “ Distinsul literat, afirmă cu totă dreptatea că „arta și știința în România erau strâns legate de biserică“ ²⁾. — Și dacă astă-ȡi din fericire statul are școle speciale pentru toate aceste branșe de cultură, sa fie ore îndreptățire de a se lasa Biserica în parăsire, neprocureându-i-se toate mijlocele posibile de cultură spre a-și împlini misiunea sa civilisătoare și mântuitoare față cu individul societatea și statul? Acesta ar fi o purtare tot așa de necorectă ca și a unor fiu, care după ce se fac mari, nu voesc a mai ști de maica, care i-a purtat la sânul ei.

Cum se va putea împartași cunoștința adevăru-

¹⁾ Notița Bibliografica, la Abecedarul lui Lazar. In R. revista pentru Istorie, Archeologie și Filologie a D-lui Gr. Tocilescu. An. I. Vol. I. p. 461.

²⁾ Ibid p. 33.

rilor religioase și morale copiilor din școlile primare și secundare, dacă cei trimiși la acesta nu vor avea cultura teologică necesară? Chiar ei însuși de unde să o primescă? Din seminare? Dar oșebit de insuficiența culturei religioase a acestora, învățătorii școlilor primare cei mai mulți nici nu sunt seminariști; puținele noțiuni religioase ce li s'au dat în școlile normale, nu sunt ajungătoare învățătorilor rurali ca să predea religionea într'un chip înțeligibil copiilor; iar învățătorii școlilor urbane cei mai mulți sunt absolvenți de Licee, unde studiul religionei se predă numai în clasele inferioare decî în mod elementar, așa că ei, când ies din Liceu nu-și mai aduc aminte de loc, sau numai ca prin vis de cele învățate despre Religione; — pas apoi de învață pre copii ceia ce singur mai nu știu. — Și dacă se întrebă, pentru ce nu se predă la noi Religionea în clasele superioare de la Licee? Oare pentru că școlarii sunt acum destul de luminați? ¹⁾ ca să-și mai pîrdă timpul în ocupațiuni destinate numai pentru copii? Sau ore pentru că Religionea nu s'ar putea concilia cu știința? Ori că învățaturile revelațiunei ar sta în contradicere cu cercetările științifice-critice ale unui spirit rațional consequent? Ori pentru că credința religioasă ar fi semnul unui spirit slab, visator? Exemplul statelor învecinate reprobăză strașnic aceste presupunerî și cu tot dreptul. În Germania și Austria d. e. studiul religionei se propune în toate clasele Gimnasiale și cu estindere chiar de câte doi profesori; drept că acolo și Facultățile de Teologie se

¹⁾ Proiectul de Lege cel nou, p. 259.

asortéză cu auditori, care aũ absolvit gimnasele și aũ dat esamenul de maturitate, ceea ce se pôte întâmpla cu timpul și la noi, — decĩ o cauză bine-cuvântată pentru învățământul religios mai temeinic în Licee; dar afară de acésta, chiar absolvenții din Licee care trec la Unĩversitate aũ necesitate de un studiũ religios mai a profundat, ales în ce s'atinge de cestiunile religióse și morale fundamentale, ca cunoscând în ce mod ele se resolvă de Biserica Ortodoxă, să se foloséscă de ele ca de un fir conducător, ca de un fir mântuitor, când se vor introduce în teribilul labirint al filosofiei umane ¹⁾ saũ când vor îmbrățișa cariera ce și-aũ ales ²⁾.

Unii dintre absolvenții liceelor obțin imediat profesoratul de școlele primare, chiar și secundare, — alții fără a mai trece cursurile universitare ies pe scena vieții sociale. Pentru aceștia încă sunt indispensabile cunoșcințele religióse mai temeinice, parte spre a le putea împărtăși învățăceilor în mod corespunzător, iar parte spre a le avea ca un bun spiritual în activitatea practică, ducând ast-fel cu sine din școlă în societate nu neșciința saũ indeferintismul religios, ci credința adevărată, pietatea către Biserica Orto-

1) Bautin. La Morale de L'Evangile Paris, 1885, p. 29.

2) Iata ce ne spune în acésta privire un profesor de Religiune la cursul superior în un Gimnasiu din Austria: „Eine *rechtzeitige*, gruen-dliche Behandlung dieser (fundamentalen) Fragen thut der *studierenden Jugend* not, zumal mit Rucksicht auf die aus der an der Hochschule herrscheuden Lehrfreiheit moeglichen Consequenzen und im Hinblicke auf die Massgebende *Oeffentliche stellung jener Staende und Berufsarten*, denen sie dereinst angehœren wird“. Fr. I. Mach, Weltpriester u. k. k. Professor der Religionslehre am Staats=Obergymnasium in Saaz (Bœhmen). Erbaungsreden fur studierende Hoeheren Bildungsanstalten. Regensburg, 1880. IV, p. V.

doxă, instituțiunile și datinele ei, și convingerea fermă că obiecțiunile ce se fac și s'ar face Religiei ortodoxe se pot resturna; această credință, pietate și convingere le-ar servi apoi ca boldul cel mai puternic și mai efectiv în direcțiunea morală, ca basa solidă a unui caracter nobil, curat, onest, în-lăturând orî ce-î înjositor, nedemn și reu ¹⁾). Pentru acésta, dispensarea claselor superióre liceale de la studiul religiunei și a moralei creștine ortodoxă, nu ne-o putem explica din altă cauză, fară numai din lipsa de bărbați specialî în acest ram, care să fie în stare a împărtași scolarilor din adâncul unei inimî plină de convingere pentru sântele și mântuitoarele adevăruri ale religiunei și moralei creștine ortodoxe, cunoșcința lor lamurită și raționala. Iar acest gol însemnat ales în consecințele sale periculóse, nu se póte acoperi de cât instruindu-se tinerî în scóle teologice superióre, după cum și cei-lalți profesori de Licee posed instrucțiune specială în obiectul lor împărtașit în cursul superior al acestor școle.

Sunt acum ani de când România pașește cu pași giganticî pe calea progresului. Libertatea, justiția, sciința, artele și meseriile, industria și comerțul luat-aũ mare sbor în Ea. Toți cei cunoscători afirmă și noi recunóscem și aplaudam din tóta inima, ca România de astă-đi nu mai sémănă cu cea de câte-va decenii în urmă. Cu tóte acestea trebue a mărturisi de o parte,—că B'serica încă are aici partea sa, de óre-ce ea nu este inimica progresului, din contră îl susține și favoriséză ²⁾), iar de alta parte ca societa-

¹⁾ Confer. Mach. l. c. II, p. IV.

²⁾ Portalis l. c. p. 184 și 180.

tea noastră preocupată mai că exclusiv de cele pământești, se tot înstreinează de cele sufletești. Întrebări ca: „Ce-î D-șeu? Ce-î omul? De unde vine? Unde merge? Pentru ce trăește pe lume?” sunt răspunse numai cu sisteme fără legătură, sau chiar ignorate cu totul, ca cum ar fi niște întrebări de nici o valoare. Dar această cale nu se termină cu încoronarea progresului, ci cu ruina societății.

Progresul adevărat și durabil nu constă numai în cultura și civilizarea unei părți a naturei umane, ci în a omului întreg. Însă acesta nu stă numai în relațiune cu lumea fizică; în sufletul său răsună glasul altei lumi, ce-l pătrunde până în cele mai din lăuntru a ființei sale. Omul n'are numai cugetarea trecutului, ci și a vecinicii, purtând în sine conștiința unei destinațiuni vecinice. Cu un cuvânt, omul nu este numai al lumii, ci și al lui Dumnezeu. Decî cultura și civilizațiunea lui nu trebuie să fie deosebită de religiune,—de Biserică, Cultura și civilizațiunea nu pôte înlocui religiunea, nici desdauna lipsa acesteia ¹⁾. Cultura și civilizațiunea fără cunoștința adevărată de D-șeu, este Prometeu mitologiei grece, care a răpit din ceriū focul—începutul culturei, disprețuind pe Domnul ceriului. Drept pedepsă pentru această cutezanță, Prometeu fu ferecat de o stâncă și un vultur îi sfașie măruntaele, ce tot cresc, spre prelungirea chinului său, până când un șeu,—șice Mitul—îl va scapa de el. Mitul acesta spune figurat

¹⁾ „Otez la religion à la masse des hommes, par quoi la remplacerez-vous? Si l'on n'est pas préoccupé du bien, on le sera du mal: „l'esprit et le cœur ne peuvent demeurer vide“.... Portalis. l. c. pag. 186.

sórta societăţei, care se avântă pe calea progresului unilateral. Eî nu-î serveşte spre bucurie ci spre chin acest progres agonisit cu lepădarea Dumneşreirei. Şi poftete ce atunci se deşteptă produc tot chinuri nouă, de care nu pôte scăpa cultura ci numai ajutorul Dumneşreirei. Numai legătura cultreii cu Religiuena, cu Biserica, încoronéză progresul şi fericea ómenilor şi a popórelor pre pămênt. — Este decî prejudiţios a şice că se pôte trăi şi fără religiuene, şi fără Biserică, numai cu umanitatea şi cu morala. O Morală fără religiuene şi fără Biserică care să o mênţină şi şi propage este un lac fără isvor, un pom fără tulpină. ¹⁾). De asemenea este prejudicios a avansa că, de Biserică mai are trebuinţă numai omul ordinar, ca să nu devie cu totul sêlbatic, iar cel cult, în genere societatea cultă ar fi îndreptăţită a numai şinea sémă de religiuene.

Dar dacă şi societatea, orî-cât ar fi de slăvită nu se pôte îndestula cu şine însăşî, nu se pôte priva de Biserică, de la care trebuie să primescă adevêrurile religiose şi morale ce-î sunt indispensabile, şi dragostea creştinescă, ce vindecă tóte relele, apoi nici Biserica nu se pôte lipsi de societate şi de influenţa ei. Clericul are trebuinţă de laic, acesta de acela. Ambii aũ ceva de dat şi ceva de primit. Lai-cul va împărtăşi clericului sciinţa sa, va stabili legî drepte şi generóse, va face să domnescă liber-

¹⁾ Quant a la Morale, que serait-elle si elle demeurait reléguée dans la haute region des sciences, et si les institutions religieuses ne l'en faisaient pas descendre pour la rendre sensible au peuple.

La Morale sans préceptes positifs laisserait la raison sans regle ; la morale sans dogmes religieux ne serait qu'une justice sans tribunaux". Portalis. l. c. p. 177.

tatea, va spori resursele de viață; clericul va da laiculului ce numai singur îi poate da—credința, adică cunoșcerea și simțirca lucrurilor dumnezeiești și invizibile, moralitatea, pacea sufletului, nădejdea în Dumnezeu.

Spre a se putea stabili această neapărată relațiune armonică, ca singura garanție de progres adevărat, e necesar a fi pus și clerul pe aceeași treptă de cultură ca și societatea laică, a poseda în măsura cea mai deplină cunoștințele și virtuțile reclamate de misiunea sa, a fi în stare de a se face tuturor toate. Dar până când știința despre Dumnezeu va fi înlăturată din Areopagul științelor, înlesnindu-se cu această și mai mult indiferența și înstreinarea de religiune, pân'atunci nici preotul nu va putea fi la înălțimea misiunii sale, dar nici progresul societății nu va avea în sine putere de viață.

Istoria mărturisește că statele se pot consolida și regenera numai pe baza religiunii. Pétra altarului a fost tot-déuna temelie pe care s'a ridicat popóarele și împărățiile. Societățile și Statele s'a consolidat și a înflorit, până când a dat religiunii și instituțiilor religióse cinstea și îngrijirea cuvenită; din contra decadența socială și surparea celor mai mari împărății luă început cu înstreinarea de cele dumnezeiești și cu indiferentismul religios. E de ajuns un exemplu: Grozăviile revoluțiunii franceze urmară decadenței religióse a vécului. Strigătul Enciclopediștilor: „écrasez l'infâme“ trebui să-și aibă efectul inevitabil ¹⁾. Istoria acestei revoluțiuni arată

¹⁾ „L'effet inévitable de l'athéisme, est de nous conduire a l'idée de notre indépendence, et conséquemment de notre révolte“. Portalis. l. c. 180.

până la evidență câtă putere au legile fără religione. Când acésta fu proscrisă în Francia, se cređu ca legile o vor putea înlocui. În câțî-va anî (1789 — 1795) se făcură peste cincî-spre-đece miî de legî. Asprimea judecătorilor era de o potrivă cu a legislatorilor suveranî; sângele sîgila decretelor lor; însă în zadar. Pentru mântuirea statului, trebui desgro-pată umbra unei religii; serecunosc: „existența unei ființe supreme și nemurirea sufletului“. Inșă nicî acésta nu liniști spiritele și din haosul pustiirei națiunea striga necontenit pre Dumnezeuul păcei, ¹⁾ până ce Napoleon restabili religionea în stat, încredințând ast-fel că un stat în regulă nu póte exista fără religione, — fără Biserică. ²⁾

Fără Biserică, terenul credinței și al virtuților ar rămânea sterp; numai ea trebuie să propună continuu dogmele sale ca espresiune deplină a adevărului dumnezeesc; numai ea trebuie să inspire, să predice și să fructifice tóte virtuțile, tot binele; numai ea póte erta, purifica, mângâia, îmbărbăta și uni sufletele care vin la dēnsa cu Dumnezeu, — idealul, origina și coróna adevărului, binelui și frumosului. Serviciile ei sunt însemnate pentru binele societăței, dar și cele mai delicate, caci influența ei este și rămâne curat morala, o influența liber acceptată: — consciința nu scie de forța, ci numai de convingere. Dar acésta convingere nu póte veni de cât de la barbații, cari sunt mai ânteiu singuri convinși despre adevărul și importanța religiei, despre mângâerile ce numai ea póte revērsa în su-

¹⁾ Portalis l. c. p. 203—204.

²⁾ F. X. Kraus Kirchengeschichte. Trier. 1882 p. 690.

flete, și care sciū cum să o împărtășască ómenilor de orî-ce vîrstă, de orî-ce cultură și de orî-ce tréptá.

Statul a versat și varsă aur cu darnicie nemesurată pentru a înzestra țara cu temple mărețe spre slava Celui Prea Înalt. Urmat-aū prin acésta cu demnitate tradițiunilor strěmoșești. Dar aceste tradițiunî îi mai impun încá o sacrá datorie, — aceia de a uu cruța nimic, nici chiar viața pentru *apărarea credinței și a libertăței*. ¹⁾ Datoria privitoare la libertate și-a împlinit'o statul în chip strělucit, agonisând țereî independența și Regatul în urma succeselor obținute de vitéza nóstră armată pe câmpul de glorie; iar datoria privitoare la apararea credinței nóstre ortodoxe, care a fost și cea a strěbunilor nóstri, o va împlini în modul cel mai deplin, susținënd și ridicând activitatea clerului, care trebuie să fie lumina luméi și sarea pămêntului, ca el în cultură generală, să corespundă cerințelor timpului, și prin studiul temeinic al specialității sale să fie în stare a împărtăși adevărul evangelic în mesură și formă corespunđetóre copiilor, tinerilor, vîrstnicilor, de diferite grade de cultură și a câștiga pentru el inimile tuturor. Era nouă de viață în care statul a adus Țara, reclamă și preoți noi, vrednici, desvoltați sciințific, intelectualminte și moralmente, educați în deplină consciință de misiunea lor și în adevărată libertate, mai presus de orî-ce unilateralitate și scrupul înjositor.

Aceste sunt considerentele pentru care vedem în alte țeri, că clerul se cultivă la Universității, că pe

¹⁾ Testam. lui Ștefan cel mare.

lângă fie-care Universitate se află câte o Facultate de Teologie, ba chiar două, când interese confesionale cer acésta ¹⁾, și că aceste facultăți sunt considerate în corpul Universitaței ca membre importante, căroră guvernele duple o datina veche și din pietate catre sciința religiósă, pe care ele trebuie să o represinte și să o cultive, le recunósce primul rang între cele-lalte Facultăți ²⁾.

Tot aceste sunt considerentele, pentru care și Statul nostru va trebui să ȳea în mod definitiv și neîntarđiat cuvenitele măsuri de a se facilita clerului o cultură mai înaltă generală și specială, sancționându-se prin lege Facultatea de Teologie existentă și creând înca o asemenea pe lângă Universitatea de Iași.

Facultatea deja existentă de fapt însă, numai póte suferi amânarea confirmărei sale prin lege, pentru că auditorii sęi aflându-se acum aprópe de terminarea studiilor, aũ necesitate de un nume și un titlu de capacitate legal, în urma timpului ce aũ jertfit și a sirguinței ce aũ arĕtat la studiũ.

Așa dar, pentru binele patriei, pentru binele generațiunei presente și al generațiunilor viitoare, Barbațiĩ luminați și maturi, cariĩ sub conducerea unui Rege, tot atāt de pios pe cât de vitéz și de patriotic, ȳaũ parte legitimă la regularea trebilor publice

¹⁾ Theologische Facultäten oder Seminare? Rede v. Dr. F. H. Reusch Bonn 1873 p. 4.

²⁾ „Ausser den Seminarien. . . sind die theologischen Facultäten an den Universitäten die einflussreichsten und angesehensten Unterrichtsanstalten fuer den Clericalstand u. s. f.“ Buss. l. c. p. 463. Vergl. Dr. Anton Wappler, Geschichte der theologischen Facultät der k. k. Univesität zu Wien. Wien 1884. p. 6. Ebenso. Die theologischen studien. . p. 145.

ale Regatului Român, vor fi cu toții de acord, în a recunoște necesitatea de a se stabili prin lege o instituțiune, care n'are alta menire de cât : a mijloci cultura cea mai suficienta, spre recunoșcerea și realizarea datorii!or catre Religione și Patrie; a încheia cea mai strînsa alianța între credința și literatură, între religiune și știință, între creștinism și arte, între Biserica și Patrie ; a crea o generațiune noua, ageră și tare în credința, vrednică de a pastra și de a spori progresele realizate în viața noastră politică și națională ; a respândi lumina sântelor adevăruri evangelice și în ținuturile limitrofe, complectând ast-fel rolul civilisator al României în orient și sporind gloria ei ; cu un cuvânt a da Bisericei și Țerei un cler luminat, adânc pătuns de misiunea sa și capabil a o îndeplini la toate ocașiunile și sub orice formă.

Tratându-se despre recunoșcerea prin lege a Facultății de Teologie existente, vom indica acum în ce mod are a fi recunoscută prin lege, adică cum trebuie să se organizeze ea, ca să fie în stare de a cultiva știința teologica în mesura cât se poate mai deplină și mai corespunzătoare necesităților Bisericei noastre ortodoxe și cerințelor timpului; ceea ce se va trata în partea a doua.

(Va urma).

Dr. Al Mironescu.

OMUL CONSIDERAT CA FIINȚA RELIGIOASĂ

Omul odată cu născerea sa are în sine și sîmburile ce cuprind germinalele în dezvoltare a unor puteri psihice, și care puteri nu mai aparțin direct numai corpului, ci constituiesc un imperiu a parte, separat și în totul distins de natura sa materială. A clasa aceste puteri psihice în aceeași ordine, alături de organele curat corporale ce-l constituiesc corpul, ar fi o eroră din cele mai grave. Alt ceva sunt mușchii, nervii și oșele din om și cu totul alt ceva idea, judecata, voința și sentimentele. Pentru acest cuvânt, ținându-se samă și de eterogenitatea acestor puteri, știința în general omenesca s'a abținut de a le confunda, și a convenit mai ușor a le clasa deosebit, numindu-le pe unele organe materiale, iar pe celelalte facultăți spirituale. De câte ori știința au încercat a le nega, ori a le contopi aceste facultăți spirituale cu organele corporale, de atâtea ori s'a produs pentru știința omenesca o confuzie bisara și a ramas neexplicată pentru știința orice facultate din noi spirituale. Căci mințea cea mai elementară respinge puțința de a clasa în aceeași ordine omul cu idea, sau nervul cu cugetarea, sau mușchii cu voința, sau instinctul cu sentimentele omenesce. Din activitatea dezvoltată în viața a acestor puteri psihice și din rezultatele obținute, care constituiesc progresul și civilizația omenesca, au fost nevoita omenirea a da alta denumire și a desemna alt loc și alt rol acestor puteri, cu totul distins de a celor corporale. Apoi consentimentul omenirii întregi este de acord ca această ființa, omul, pentru ca se afla la el agenți oricor puteri spirituale, în basă carora numai în accesibil de progres și inobilare, a admis că trebuie sa aiba și o alta menire mai superioară în această lume, pentru ca afla la el și prerogative mai deosebite și mai superioare, care lipsesc cu totul celorlalte creaturi. În natura nimica fara scop, lucru acceptat de știința omenesca, în puterea minții; și a observării; prin urmare și cugetarea, adică: ideile, judecățile, voința și sentimentele omenesce trebuie cu necesitate sa ne fie date pentru a atinge un știut scop, analog naturilor psihice oricor spirituale. Dacă mai adăugim și argumentul conștiinței morale, ce-i neseparată de omul social, atunci încă mai mult crește reclama bunului simț, ca în adevăr toate partile constitutive ale omului trebuie să-și exercite în viața și să-și obțină ultimul scop al menirii lor pe acest pământ. Cine nu admite un scop facultăților noastre spirituale, analog valorii și activității lor, acela nu va putea pricepe nici odată scopul pentru ce cugeta,

va usa în viața de un agent principal spiritual, pe care nici l-a cunoscut, nici l-a ascultat, va utiliza o putere psihică, alterându-i forța și oprindu-i dezvoltarea sa în ajungerea scopului pentru care ni s'a dat.

Dacă suntem meniți numai pentru acest pământ, pentru ce contemplăm Ceriul, strebatem nourii și ne anevoim a cunoaște cele de de-asupra noastră? Dacă n'avem nimic mai mult de cât materie în noi, atunci ce-i ideea? materie? ce sunt noțiunile abstracte, generalitățile și toate teoriile noastre? Ficțiuni? imaginațiuni fara realitate? Acest nenorocit sistem se propaga în materialism și care mână omenirea pe nesimțite la distrugerea părții celei mai importante din om — viața spirituală —, voind a face omenirea să credă că nu-i alt nimic de cât materie și nu trebuie să tindă mai departe de cât la a-și satisface cerințele materiale, cât se poate mai mult.

Dacă totul în mine poartă sigiliul curat numai al materialității, apoi iarăși cum se explică cugetarea mea, judecata, raționamentele? Sunt ele materiale? Și apoi ce raport între un instinct animal și între un sentiment omnesc, ca cel al umanității, abnegațiunii, sacrificiului și patriotismului? Sunt aceste curat numai mișcări și impulsuri materiale? În fine noi purtam în noi proba apolitică, prin care zilnic aprobăm ori desaprobam faptele noastre și altora, această putere, conștiința morală, singura este în deajunsă, când se revoltă și protesta energic contra păcatelor și a viciilor, spre a ne convinge neîndoibil că există deosebire foarte simțită între furt și bine-facere, între a ucide și a face viu, între virtuos și vicios. Această deosebire nu și-ar avea rațiunea de a fi acolo, unde nu s'ar admite alte puteri de cât cele materiale. Din aceste cugetări sanatoase reiese clar, ca și lumina, dovada necombatută că noi omenii suntem înzestrați de Creatorul nostru Dumnezeu cu puteri excepționale, în baza cărora numai ne putem pune în contact cu lumea ideală, suntem accesibili de progres și perfecționare și putem atinge un grad știut de moralitate prin practica virtuților. Dacă dar noi posedăm în constituția naturii noastre puteri psihice, prin care numai ne punem în contact cu lumea ideală, prin care numai tindem a cunoaște lumea cu creaturile sale variate și multiple, a înțelege mersul regulat al naturii și a surprinde legile, în puterea cărora își are loc marca evoluțiunii a totului, a cerceta adâncimile marilor, a măsura și calcula spațiul vast al cerurilor, dacă încă considerăm ca numai prin existența în noi a acestor facultăți spirituale întreprindem și facem tot ceea ce facem, atunci cu tot dreptul putem dice: Avem în noi un suflet dotat cu facultăți spirituale, care singure numai fac superioritatea noastră față de creaturile din univers. Noi până astăzi nu dam valoarea științifică, artistică, politică individului celui

mai voluminos ca greutate orî materie, ci aceluî ce cugetă mai drept și mai înalt, observă mai corect și mai profund, surprinde împrejurările mai cu multa abilitate; prin urmare exercita ori întrebunțeza mai bine facultățile sale sufletești.

Iata cum ne învața sânta noastră lege creștină și cum trebuie să credem neîndoibil noi creștinii despre suflet și ce este el după st. Scriptură.

St. Ioan Hrisostom iata cum se exprimă respectiv de superioritatea facultăților sufletului față de puterile corporale: 1).

„Dupre cum există conducător trăsorei și guvernator corabiei și artist organului, așa există pentru acest vas pămîntesc (corpul) sufletul, după cum a legislat Creatorul. Acesta ține frânele și mișca direcțiunile, lovește córdele și bine atingându-le se execută cântarea în total armonica a virtuței“ (Omil. 30. tom. V, pag. 183). Respectiv de preescelența facultăților sufletului ominesc asupra puterilor corporale, foarte frumos și corect, conform credinței noastre creștine, se exprima și st. Macarie în Omilia 96, pagina 527: „Mare, dumnezeesc lucru și miraculos în adevăr este sufletul. Când l-a creat ast-fel l-a făcut D-șeu, ca în natura lui să nu fie reutate, ci l-a făcut după imagina virtuților sale spirituale. Au sădit în el legile virtuței, judecata, cunoscința, înțelepciunea, credința, iubirea și cele-l-alte virtuți, după chipul seu spiritual. Pentru ca încă și acum se manifestă D-șeu în conștiință, înțelegința, în credința și iubire, când le posedă. l-a însădit sufletului ca conducător minte pătrunzătoare, raționamentire și voință. A mai pus în suflet înca și alte prerogative superioare; l-a făcut a se mișca iut, zburător și neobosit; i-a daruit puterea de a ieși și reveni cu repegirea clipirei ochiului, și a-i servi la lucrurile înțelepte, după voința sufletului, pentru ca să devină Mirésa și asociat Lui, pentru a conlocui cu El și a fi un suflet cu El“. Iară St. Ioan Damaschen în Expunerea credinței ortodoxe, cap. 12. pag. 119, se exprimă: 2)

Sufletul este substanța vie, simpla și necorporală, nevădută cu ochi corporali, după natura sa, rațională și înțelegetore, fara forma, întrebunțând ca organ corpul, și viața acestuia, neaccessibila de creștere, senzațiuni și nascere. (Consulta Suiceri Thesaurus Ecclesiasticus tom. II, pag. 1577—1592).

1) „Ὅσπερ ἐστὶ ἡνίοχος ἄρματι καὶ κυβερνήτης πλοίῳ καὶ μουσὶ ὡς ὄργάνῳ τοῦτο εἶναι τῷ γένῳ τούτῳ σκέδσει τὴν ψυχὴν ἢ πλάστης ἐνομοθέτησε. Ἀπὴν γὰρ κατέχει τὰς ἡνίας καὶ κινεῖ τὰ πηδάλια καὶ τὰς χορδὰς ἀνακροῦσται καὶ εἰ μὲν τοῦτο πράττουσα, τὸ παναμύνιον τῆς ἀρεῆς ἀνακροῦσται μέλος.“

2) „Ψυχὴ ἐστὶ οὐσία ζῶσα, ἀπλὴ καὶ ἀνώματος, σφματικοῖς ὀρθαλαμοῖς κατ' οἰκείαν φύσιν ἀθάνατος, λογικὴ τε καὶ νοερὰ, ἀσχημάτιστος, ὀργανικῶ κεχρημένη σῶματι, καὶ τούτῳ ζωῆς, ἀβήσεως τε καὶ αἰσθήσεως καὶ γεννήσεως παρῆ ικτῆ.“

Dacă ținem ca lucru constat, că în om exist un numer de facultăți spirituale, constitutive naturii lui, și care nu se pot confunda și clasifica alături cu puterile corporale; dacă numai în puterea acestor facultăți omul este superior animalilor, atunci urmăm ca tot numai în puterea existenței acestor facultăți nemateriale își are baza sa solidă și sentimentul religios din om. Cînd negăm existența puterilor spirituale din om, acela de demult au înadușit în natura sa dezvoltarea sentimentului religios. Este adevărat ca omul poate dezvoltă o putere spirituală mai mult de cît alta; dar nu este iarăși mai puțin exact că aceea dezvoltare s'a făcut în detrimentul celorlalte puteri psihice, inerente naturii omului. Poate fi cineva indiferent în cele ale religiei, puțin religios, din diferite cauze; dar nu se poate susține de loc ca nu exista în el sentimentul religios, pentru că-i însădit în natura noastră, ca și cugetarea, ca și idea, ca și simțirea.

Omul la început n'a putut sa cugete de cît un singur D-zeu.

Scopul nostru principal este de a espune în scurt existența și dezvoltarea sentimentului religios din omenire, ce-i constitutiv naturii noastre, și apoi a demonstra ca simțutul religios a ajutat foarte puternic în om nire sentimentului de sociabilitate ori naționalitate, și că în fine puterea de vitalitate a unui popor se poate măsura cu multa precizie de la cultivarea și dezvoltarea ce dă sentimentului religios.

Existența sentimentului religios este așa dar confirmat de vócea unanima a omenirii, fapt pozitiv admis de istorie, ca tóte faptele. Deosebirea între popóre ori națiuni au existat numai asupra modului manifestării și a cultivării exterioare a acestui sentiment. Este lucru astași unanim admis, ca toți óm-ni, ca și tóte popórele, au avut consciința și au cređut în existența Unui D-zeu, pentru ca obiectul religiei este tocmai contactul, legătura între D-zeu și om.

Acest D-zeu spiritual — mai presus de materie —, pe care l au conceput la început cu mintea, nu l-au și putut exprima după concepțiunea adevărată, pentru că-i lipsa expresiunea potrivită. De acolo a urmat ca diferitele popóre și-au numit deosebite pentru a califica divinitatea ce o a lorau. Max Muller ăice: „Intuițiunea primitivă a omului despre D-zeu nu era prin ea însași nici monotheista nici politeista, deși putea sa devie și una și alta (în afara). după expresiunea cu care se numea D-zeu în limbile ominești. Acesta intuițiune primitivă au procurat ori subiectul ori atributul despre Dumnezeu) în tóte religiunile lumii și fără ea, nici o religie, fie adevărată sau falsă, revelată sau naturală, nu și-ar fi putut avea nici chiar începutul. Persónele care cugetă ca un cult politeist era

scopul cel mai natural al vieții religioase, uită prea ușor ca politeismul au trebuit să fie precedat pretutindenea de un teism, mai mult ori mai puțin cugetat. În nici o limbă din lume n'a existat pluralul înainte de singular. Nici un spirit ominesc n'ar fi putut pricepe ideea de mai mulți D-zei, fără a fi avut mai înainte ideea de D-zeu". (Essais sur l'Histoire de Religions, pag. 479 și 480). Apoi tot el adaugă : „Nu trebuie să perdem din vedere, că noi vorbim aici de o epocă îndepărtată în istoria omenirii, despre același timp, când se formau ideile, și când omenii se anevoiau pentru a-și exprima concepțiunile cele mai simple într-o limbă de o saracie de cuvinte extrema, de un caracter cu totul fisic și material și cu totul lipsită de finețe, spre a-i reprezenta idealitatea cugetarei. Nu există încă cuvânt așa de curat prin lucrarea înțelegerii, pentru a servi de expresiune potrivită la o idee abstractă, despre o Ființă nematerială și supranaturală. Existau cuvinte ce însemnau : a merge, a striga, a taia, a arde, câne, vaca, casa, zid, soare, luna, zi și noapte. Orice obiect era numit după sîmtețele sale calități, ce impresionau ochii creatorilor limbii, ca caracteristica particulară. Dar ce calitate putea să procure un nume pentru această Ființă, despre care omul nu cunoștea absolut nimic, exceptând existența sa ? Limba n'avea încă verbul auxiliare. Ideea de o existență simplă și pură, abstracțiune făcând de atributele calității sau a acțiunii, nu era de loc intrată în spiritul omnesc. Ce nume putea cineva să dea acestei Ființi, ce umplea universul prin prezența sa ? El își revelase (descoperiră) existența sa și continua a o face simțită prin tot ceea ce producea impresiunile cele mai profunde asupra spiritului, în timpul primei sale manifestări ; dar nu-l cunoșeau încă de cât prin puterea multiplelor sale efecte, după cum se cunoștea un izvor intern prin apele ce le revărsă cu o îmbulșugare nesecată". (Max Muller, opera citată, pag. 481 și 482). Din acestea convingem că prima noțiune, ce a putut a-și forma omenirea despre D-zeu, a fost *ideală și de unitate*.

Omul, contemplând natura în diferitele ei faze, observându-să și pe sine, s'a simțit dependent și a alergat la sprijin și ajutor în nevoi și în necazuri, la îndurare și iertare când a avut conștiința că a greșit sau a pecatuit. Tot asemenea a făcut și în orele sale de repaus și mulțamire, de întristare și veselie, a ridicat mâinile spre ceruri și cu ele de o dată cugetarea invasută în simțul religios. Dacă la unele popoare sentimentul religios pare că s'a manifestat în exterior mai mult prin frică și teroare, acesta a fost în dauna lor, pentru că, alterat și reu condus acest sentiment, i-a mânat către rezultate detestabile și le-a oprit mersul lor regulat spre progres și civilizație adevărată. În tot cazul frica și teroarea sunt rezultate

ale impresiunilor, de care eliberându-se omul a trebuit să arunce o dată cu ele și ideea de D-zeu, cea ce n'a făcut-o. Apoi frica a putut da naștere numai despre un D-zeu tiran, oribil, înfricoșat; cum dar s'ar putea explica actele latreutice de mulțamire, recunoștință, glorificarile existente în toate religiunile vechi? Prin urmare din orice punct vom considera cestiunea despre concepțiunea divinității din partea omului, rezultatul la care vom ajunge va fi același, adică: că omul prin necesitate, în puterea facultăților sale spirituale, s'a înălțat la ideea de D-zeu unic și spiritual. Acest adevăr ni-l descrie foarte clar și categoric Plutarh prin cuvintele cunoscute aproape tuturor: „Umblând (prin lume) vei afla și poliții nefortificate, neculte, fără regi, fara lacuinți stabile, fara monetă, neavând nevoie de bani, neacuoscetori de teatre și exerciții gimnastice; dar politie fara temple și fara D-zeu (atea), care sa nu întrebuițeze rugăciuni sau oracole, sau sacrificii de mulțamire (pentru un bine ce a câștigat), sau sa nu desprețuască lucrurile cele rele, nici un observator n'a fost, nu este și nu va fi, care să fi veștut“.

Ast-fel afirmăm ca la toate popoarele, fără excepțiune, aflăm ca fapt pozitiv, existența unei religii, basată pe cerinți constitutive naturei sale, nutrita prin credința într'un D-zeu, și care în demersul dezvoltării naturei sale își reclama tot mai puternic activitatea și cultivarea acestui simț religios, manifestându-l în viața sa privată, în familie și apoi în societate și stat, unde a îmbrăcat forme variate, după înclinarile particulare ale acelu: popor. Numirile variate cu care a fost calificata Ființa suprema la toate popoarele, dovedește în de ajuns tesa propusa. (Consulta și Max Müller. L'Histoire de religions, pag. 464-514). Cine țice om, pronunța implicit și calificativul—religios, pentru ca ori unde aflăm urme de viață ominesca, găsim, cu totă siguranța, resturi de temple în care a închinat pre D-zeu. Nu trebuie sa ne surprinda și pune în mirare formele variate sub care au fost adorat D-zeu la deosebitele popoare. Formele de adorare sunt acomodate conținutului unei religii, climatului, gradului de dezvoltare, și pentru aceea trebuie a se face abstracțiune de manifestările religiunilor prin cult și cerimonii. Este destul pentru noi convingerea acesta: Existența sentimentului religios este universală, de și modul ei variaza. Max Muller se exprimă: „Când noi țicem că religiunea este aceea ce distinge pe om de animal, noi nu ne înțelegem numai religiunea creștina și ju laică, noi nu ne gândim la nici o religiune particulară, ci de buna seama la o sciuta facultate a spiritului, la aceea facultate care, independent, ce țice? în dauna bunului: simț și a resonului, îl face pe om capabil de a atinge infinitul

sub nume deosebite, sub forme diferite. Fără această facultate, nici o religie—, nu numai cultul cel mai grosolan al idolilor și fetișilor, —n'ar fi posibilă; și dacă nu mă puțin dăm atențiune simțului intern, auzim ca din toate religiunile iese o aspirațiune către lumea spirituală, o dorință către infinit, un strigat de dragoste către Dumnezeu! Fie etimologia cuvântului de om, ἄνθρωπος, împrumutată de la cei vechi, exactă sau falsă, puțin ne pasă—ei îl derivau din ἄνω ἄθρων—a privi în sus,—ceia ce este sigur, ceea ce constituie esența omului, este această facultate, cu care singur este înzestrat de a-și ridica privirile către Ceruri, privilegiu ce-i este dat de a aspira la un lucru, pe care nici simțul, nici rațiunea nu pot a-l procura“.

„Dacă exista o școală filosofică care studiaza condițiunile percepțiunii sensibile, dacă exista o alta care examinază în special condițiunile concepțiunii raționale, este atunci evident loc și pentru un al treilea studiu, studiu care ar avea de obiect condițiunile unde se manifestă această a treia facultate a omului, independenta de sens și de rațiune, facultatea de a percepe infinitul, care se afla, dacă pot să mă exprim ast-fel, la baza tuturor religiunilor“. (La science de la Religion, pag. 14 și 15). Ast-fel acest barbat doct și orientalist distins opinéza că există în om o a treia facultate, pe care o numește facultatea de a atinge infinitul, nu numai în domeniul religiunii, ci în toate lucrurile, o facultate independenta de sens și rațiune, facultate care câte o dată se afla chiar în contradicere, în antagonism cu rațiunea și sensul; dar care cu toate acestea ni se arată în noi plină de forță, când în considerăm vitalitatea sa de când lumea îi lume, când observam ca nici sensul nici rațiunea n'au putut triumfa contra ei, pe când ea adese a reperțat victorii însemnate și asupra sensurilor și asupra rațiunii. St. Apost. Pavel 1 a dat numire de facultate a credinței: „Cu inima se crede spre dreptate și cu gura se mărturiseste spre mântuire“. Mai puțin adaoga că toate geniile mari, cu care se mândrește omenirea, au admis existența religiunii, considerând-o ca o manifestare a unei puteri constitutive naturei ominești. A lupta dar contra dezvoltării simțului intern religios este a lupta omul contra sa, este a nega omului dreptul de a-și cultiva forțele psihice existente în el, este în fine o încercare fără reușita și pe care st. Scriptura o califica de nebunie, iar experiența seculilor trecute de perversitate ominească. Mai afirmăm încă ca în statele ori societatea, în care simțul religios este cu demnitate și serioșitate cultivat și desvotat în individ, familie și popor, acolo vigoarea națională este mare, moravurile morale, pacea și fericirea posibilă predomina și un viitor mai fericit îi surde. Și din contră unde disprețul și indiferența religioșă predomina, unde cultivarea

simțului religios este ridiculizată, decađută și se menține mai mult prin formele exterioare, de cât prin convingere internă, unde facultatea credinței a ajuns un simulacru, acolo nu vei întâlni nici familie solid educată și instruită, nici societate cu moravuri serioase și morale, nici relații sociale corecte și drepte; acolo bóla psihică este profund înradăcinată și care cu timpul prepara precursorii morții vieții sociale și naționale.

Religiunea este factorul cel mai puternic ce președe la formarea popórelor și închegarea naționalităților.

A ne exprima cu ușurința ca omul este numai un animal sociabil, a susține ca ómenii, ca și stolurile de albine, ca și turmele de elefanți, se grupéză și se apropie prin instinct și forméza popóre, acésta ar fi o explicație superficială și nesatisfăcătoare asupra orginei lor. În felul acesta de argumentare s'ar putea explica cel mult aglomerarea în mase a ómenilor, dar nici o dată a înțelege formațiunea unui popor, din aceste individe, riguros vorbind. Diferințele religioase — respectiv forma manifestării externe a acestui sentiment, cu care sunt strâns unite moravurile, obiceiurile și datinele în o clasă de ómeni, — aceste nu-ı permit nici o dată a se contopi cu altă masă de ómeni, a se indentifica și a forma așa dicând un popor. Religiunea dar este și cel mai puternic obstacol de a forma un popor compact din individe de diferite religii. De abea s'ar putea susține de a se contopi într'un popor ce-ı de diferite confesii, derivate din aceiași religii. Nu se póte dar susține că popórele s'ar aduna în naționalități — ca albienele într'un stup — supunându-se matcei ce le ordouă. „Limba și Religiunea, dice Max Muller, sunt acele ce forméză popórele, însa în acéstă formare a lor religiiunea este un factor mult mai puternic de cât limba. Un mare numer din limbele locuitorilor aborigini ai Americii de Nord nu sunt decât varietăți dialectice ale aceluiași tip, ómenii însa cari vorbesc aceste dialecte nici o dată nu s'au unit în unul și același popor. Aú remas tot-déuna în starea claselor, sau a triburilor nomade și n'au gustat nici o dată din sentimentul de naționalitate comună, pentru ca n'au fost uniți nici o dată în adorarea acelorași D-đei“. Grecii, din contra, de și respectiv de limba vorbeau dialecte destul de diferite și distincte, ca cel Dacic, Ionic și Eolic, etc., de și se guvernau de diferiți tirani și republice, totuși prezentau unitatea națională, constituiau o masă compactă, pentru ca aveau același cult și se închinau aceiași D-đei. „Care era, se întreabă Max Muller, forța ce conserva în inima lor, cu tóta diferința dialectelor, a dinastiilor și însuși a luptelor triburilor între ele și a rivalităților statelor, care era sentimentul profund de unitate morală, care constituie un popor? Era re-

ligia lor primitivă, era reamintirea confusă de adorare comună ce ei o adresau când-va Parintelui dumnezeilor și a omenilor, era credința lor în Ζεὺς cel vechiu din Dodona, în Jupiter panteonic. Proba cea mai evidentă a acestei argumentări, că religiunea mai mult chiar și de cât limba servește de bază naționalităților, se află și în istoria poporului Ebreu. De această opinie este și filosoful Schelling, el ține: „Un popor nu există de cât atunci când s'a determinat respectiv de mitologia sa“ (Leçons sur la philosophie de la mythologie. Vol. I, pag. 107 et seq.). Tot de această parere este și Hegel: „Ideea de un D-zeu constituie baza pe care se sprijină ori-ce naționalitate. Din religiune decurge fatalmente forma statului și constituția sa; iar acesta așa că constituția politică a Atenei și a Romei nu era posibilă de cât în păgânismul particular a acestor popoare și ca astăzi încă un stat catolic roman diferă de spiritul și constituția unui stat protestant“ (Philosophie de l'Histoire). Nu trebuie să uităm și aceea, atât în timpurile vechi, cât și în aceste moderne, că legile civile, autoritatea, ordinea și disciplina își împrumutau forța, vitalitatea și obligativitatea lor din Religie. Diodor de Sicilia susține că toți șefii popoarelor primitive, toți legislatorii lumii vechi se credeau că au comunicație cu toți Zeii și că de la aceia ș'au primit sancțiunile legilor lor.

Când observăm formarea și închegarea în mase mai compacte și ale nămului nostru românesc, în timpurile vechi, îl găsim grupat în jurul uneia și aceiași religiuni, singura legatura tare și neîntreruptă, îl găsim unit la Altarul Ortodox, unde totă suflarea românească își avea cunoscința lucidă, ca formeză același popor, sunt din aceeași rădăcină; și de și împrăștiată și respândită în diferite direcțiuni, din cauza împrejurărilor temporale, duceau cu ei amintirea dulce că s'au închinat în aceeași religiune și au vorbit același graiu cu cei din nămul lor de câte-ori se întâlneau.

Ast-fel dar și la poporul Român se observa aprópe același fenomen, ca și la poporul Grec antic și la alte popoare. Limba și Religia țin uniți în suflet și în cuvânt pe fiii împrăștiată a aceeași familii ori vițe.

Aceste elemente vitale, ce plamădesc framântatura aceluiasi popor, aceste numai pot fi augurii unităței nămului nostru, cari, uniți în grai și uniți în D-zeu, își conserva unitatea de origine. Mai ales la noi la Români, se constată din dezvoltarea noastră istorică mai posterioară, că Religiunea noastră stremoșască a fost protectórea limbei strebune și refugiul sigur în timpuri din cercare; că naționalitatea noastră era identificată, dacă-i permis a ne exprima așa, cu Religiunea noastră; în ea gasiau stramoșii noștri vigóre în învingeri asupra vrajmașilor nămului nostru românesc.

(Va urma).

C. Erbicénu.

PROFEȚIILE MESIANICE

(Urmăr ; Veđi No. 7, Anul XI).

Să mergem mai departe, și reluând diversele caractere însemnate în profețiile acestea, să arătăm că ele convin împărației spirituale întemeiate de Iisus Christos. Se va vorbi în special pentru acesta examinând profețiile care vestesc domnia acesta ; voi spune în ce constă ; voi arăta că este acela pe care a întemeiat-o însuși Iisus Christos. Spre a înlătura însă repețirile, mă voi mărgini numai în cele ce le spun profețiile de care ne ocupăm în privința acestui regat.

Acest regat spiritual, acest regat ceresc a fost pređis de îngerul lui Daniel. Expresiunile profeției arată acesta și împlinirea ei, o dovedește. În capitolul VII, se dă lui Iisus Christos și titlul de fiul omului, mai ales când se vorbea de omenirea sa, înfățișându-se celui vechi de ȝile, adică lui D-ȝeu ; cel vechi de ȝile îl investeste cu putere și onóre ; îi încredințază domnia preste tot poporul, toate nemururile și limbele. Iară sântiul lui D-ȝeu vor moșteni împărăția acesta până la sfârșitul vécului. Terminii aceștia prevestesc mai mult o împărăție spirituală de cât una temporală și răsboinică. Sântiul lui D-ȝeu, domnindu-și patimile nu se ocupă cu luptele și cucerirele.

În capitolul II îngerul descoperind lui Daniil viitorul, dă regatului ce-l pređice, deosibite caractere, care se potrivesc fórte bine cu împărăția spirituală,

pe carea Iisus Christos a ȃis cĂa o va ȃntemeia Ńi pe carea a Ńi ȃntemeiat'o pre pĂmĂnt Ńi care s'ar aplica cu greu la o domnie temporalĂ.

Maă ȃnteiu, ȃnceputul ȃmpĂraŃiei aceŃtia este o pĂtra deslipitĂ din munte fĂrĂ mĂnĂ omenĂscĂ. AcĂstĂ particularitate prevesteŃte perfect ȃntemeierea creŃtinismului care fu aŃa de neȃnsemnat la ȃnceputul seĂ, care s'a ȃntemeiat fĂrĂ mijlĂce omenĂŃi Ńi chiar ȃn contra acestor mijlĂce. Apoi caracterul acesta nu se potriveŃte cu o domnie temporalĂ.

Prin politicĂ Ńi maă ales prin puterea armelor se ȃntemeiaĂĂ Ńi se ȃntind ast-fel de suveranitĂŃi. N'am putea cita nici un stat, care sĂ se fi ȃntemeiat alt-fel; Ńi Iudeii, ȃn sistemul lor, cred cĂ tot ast-fel Ńi Iisus Christos va ȃntemeia marele imperiu pe care-l aŃtĂptĂ ei.

Apoi, pĂtra aceia s'a prefĂcut ȃntr'un munte care cuprinse tot pamĂntul: o altĂ ȃmprejurare, care se potriveŃte de minune cu lĂŃirea universalĂ a creŃtinismului, care s'a rĂspĂndit ȃn tĂte pĂrŃile lumei. Dar  re care ȃmperaŃie temporalĂ s'a lĂŃit preste tĂte popĂrele, preste tĂte nĂmurile Ńi limbile?

ȃn fine se ȃice ȃn profeŃii, cĂ acĂstĂ ȃmpĂraŃie va dura ȃn etern; cĂ sfinŃii care-i vor fi moŃtenitori, vor domni pĂna la sfirŃitul vĂcurilor. AcĂstĂ parte a profeŃiei nu pĂte sĂ fie ȃmplinita ȃnca ȃn totalitatea sa, pentru cĂ nu suntem ȃncĂ la sfirŃitul vĂcurilor, dar s'a efectuat pre cĂt s'a putut. Sunt aprĂpe nouĂ-spredece secole, de cĂnd durĂzĂ acĂstĂ ȃmpĂraŃie spiritualĂ a lui Iis. Chr., adicĂ biserica sa, cu tĂte luptele ce a avut ale suferi contra tuturor vrĂj-

mașilor săi, din launtru și din afara; și credem cu deplină convingere că va exista în etern, după făgăduința lui Iis. Chr., că va fi pururea cu ea și nu va lasa, ca porțile Iadului sa o biruască.

Resumând cele șise, judec lucrul ast-tel : Daniel preșice succesiunea celor cincă imperii. Implinirea acestei preșiceri arata că ea este o profeșie divina; apoi că cele patru imperii dinteiă sunt : al Babiloniei, al Persiei, al Greciei și al Romei. Implinirea literală arata șarăși, că al cincilea este regatul spiritual pe care l-a întemeiat Iis. Chr. pre pamânt. Pe lângă ca espresiunile profetului sunt mai favorabile unei domni de felul acesta, decât unei temporale, este singura, carea întemeiata mai înainte de distrugerea celor-lalte patru, s'aă stabilit preste tot pamântul și exista de 19 secole. Este deci singura împărăție carea întrunește caracterele însemnate în profeșie; este prin urmare și obiectul profeșiei.

Spre a combate dovada ce rezultă din aceste prevestiri divine în favórea religiunei creștine, și spre a sprijini sistemul lor în privința lui Mesia, Rabiniș dic ca în vechiul Testament se numeau șanșii numai Iudeiș, și ca Iis. Chr. n'a avut o șepânire preste tóte popórele.

Prin șanșii, scriptura înșelege pre acei ce cunosc și servesc pre adevératul D-șeu. Când cultul adevératului D-șeu era concentrat în nașiunea iudaica, numai Iudeiș se numeau șanșii. Când însa cunoștința adevératului D-șeu a devenit comuna tuturor popórelor, acésta calificașione a trebuit să se întinda asupra lor, și profeșiiile, care prevestesc evenimentul acesta, trebuie sa se aplice tot lor.

Is. Chr. n'a avut o domnie temporală, dar a avut o împărăție și o are așa precum a cerut'o; împărăție, pentru întemeierea căria a venit el; împărăție a căria întindere și durată a pređis'o el, ca și Daniel, și într'un timp când pređicerea sa putea fi trasă la îndoiala. Când avem o împlinire exactă și literală a unei pređiceri și într'un înțeles potrivit, este drept 6re de a mai cauta alta, și mai ales de a primi una carea nu se potrivește nici cu timpul, nici cu împrejurările însemnate în profeție?

Alți Iudei, precum ne spune Teodoret, și-au închipuit un alt mijloc tot așa de slab spre a scăpa de urmarile ce resulta contra lor din t6te profețiile felurile ale lui Daniel; de ale șterge din rândul profețiilor și a le da un alt caracter; ca și cum adevărata stare a unui om ar depinde de titlul ce i se da, și ca și cum schimbând numele, ar disparea lucrul. Iudeii convin ca Daniel a prevestit un mare numer de evenimente viitoare; ca el a declarat ca le pređice în numele lui D-đeu; ca evenimentele acestea erau mai presus de oră-ce prevedere omenésca; că era cu neputința din cauza mulțimei, a varietatei, a atârnării lor de o mulțime de cause diferite și libere, ca sa se faca din întemplantare; ca cu t6te acestea s'au împlinit așa precum le-a pređis Daniel: sunt deci nevoiți a marturisi, ca în adevăr Daniil a profetisat. Puțin ne pasa nouă daca în canonul Iudeilor, cartea sa este pusa într'un loc sau altul, și daca i se da un nume și nu altul.

Ne mai rămâne o dificultate ce se opune profețiilor lui Daniel: ni se contesta autenticitatea lor.

Și acésta nu o fac Iudeii. Acésta și-a închipuit'o odiniórá Porfiriú. Spinosa a reînóit'o și necredincioșii moderni s'aú silit a o susțineá, precum fac și cu cele-lalte obiectiuni pe care le-aú găsit în vechii inimici ai creștinismului. Fiind-cá Daniel pređice pe larg multe fapte relative la istoria Seleuciđilor urmașii lui Alexandru, și mai ales vorbește de persecuția lui Antioh Epifanul, și-aú închipuit ca cartea lui Daniil a fost compusa în urma domniei acestuia. Iată și temeșurile parute pe care întemeiáza socotința lor : 1. Claritatea profețiilor, care trebuie sa le faca suspecte ; 2. Istoria lui Nabuhodonosor schimbat în animal, care nu se află nici într'o istorie profaná ; 3. Cuvintele derivaté din grecește, de care e plina cartea ; 4. Erorile în prívinta numirilor regilor Persiei, care nu se pot presupune unui scriitor care a fost ministru de stat.

Observam mai înteiú că prin presupunerea acés-ta, se respunde numai unei parți din doveđile ce ni le presintă profețiile lui Daniel. Dacă cartea sa a fost scrisa după domnia lui Antioh și înainte de venirea lui Iisus Christos cum ar fi putut el prevedea niște lucruri care atunci puteáú fi puse la îndoiala : mórtea sângerósa a lui Christos, distrugerea Ierusalimului și a templului sěú de către un popor venit cu capitenia sa ; încetarea sacrificiilor ? Oare un falsificator putea fi tot o data și profet inspirat de D-đeu ?

De almintrelea tóte faptele istorice se împrotivesc socotinței acestia, și o desmint formal.

Dupa persecuția lui Antioh, când se presupune

a fi compusă cartea lui Daniel, un mare număr de Iudei se aflau împrăștiați prin Siria, în Egipt, Grecia, la Roma și în alte țări; cum ar fi putut'o ei pune în canonul sacru, ce-l purtau cu ei, pe care-l păstra cu sântenie și citeau a casă și la sinagogă, și sa primésca ei acéstă carte, facuta din nou?

Tot pe timpul acela se formară în națiunea iudaică partide opuse, se ivira felurite secte, care se urau între sine. Ar fi trebuit să-î împace cine-va pre toți ca sa-î facă a primi o carte cunoscuta ca falsă.

Ezechil, a carui profeție este în genere recunoscuta ca autentică, și care era contemporan cu Daniel, vorbește de el în multe locuri; el asemenéază dreptatea sa cu a lui Noe și Iob, și amintește a nume de darul ce-l avea ca sa i se descopere cele ascunse.

Matatia părintele Macabeilor, care viețuia pe timpul lui Antioh, vorbește de aseminea de Daniel și de faptul istorisit de el, cum a fost scos prin minune din grópa leilor.

Pe timpul lui Iisus Christos adică, cam o sutășase-deci de anī dupa domnia lui Antioh, erau așa de încrediațați ca cartea lui Daniel era cu adeverat opera sa, ca Mântuitorul vorbește de una din pređicerile sale ca ceva fórte cunoscut (Mat. 24, 15). Daca Iudei s'ar fi înđoit despre acéstă autenticitate, așa precum erau ei de înverșunați contra lui Iisus Christos ar fi putut ei să tacă?

Istoricul Iosif era cu desevêrsire instruit de tot ce privea istoria țarei sale, și cunoștea în fond tóte

cărțile în care era ea scrisă. În multe locuri din opera sa anticitățile iudaice, amintește anume de Daniel. În capitulul un-spre-zece din cartea a zecea, aduce multe din profețiile sale și mai multe fapte după autoritatea sa. În capitolul doi-spre-zece, arată cum evenimentele s'a potrivit cu predicările sale, și ține că se p'ote vedea încă la Ecbatana palatul construit de profetul acesta. În cartea a un-spre-zece, cap. 11, ține că Iadus, marele arhieru, arată lui Alexandru (anterior lui Antioh cu o sută șase-zeci de ani) cartea lui Daniel, în care era scris că un rege grecesc va birui împărăția Persilor; și îi spune că nu se îndoește cum că de d'nsul vorbește profeția.

Ceia ce demonstrează și mai mult că cartea lui Daniel n'a putut fi compusă după persecuția lui Antioh, este că mai înainte de timpul acela, era tradusă în grecește. Se crede în decomun ca Ptolomeu Filadelful, care a fost mai înainte de domnia lui Antioh, cu o sută de ani, dădu ordin a se traduce toate cărțile în canonul ebreesc. Alții cred că numai Pentateucul sa fi fost tradus sub regele acesta, și că traducerea celor-lalte cărți să fi fost făcuta sub urmașii săi. Unii o pun chiar pe timpul lui Ptolomeu Filometor, contimporan cu Antioh. Admițând chiar și socotința ac'asta, care de almintrelea este puțin întemeiată, este evident cel puțin că compunerea cărții lui Daniel, nu p'ote să fie posterioară traducerei sale.

Ni se obiectează prea marea claritate a profețiilor lui Daniel. Am observat deja contradicerea necre-

dincioșilor cariî resping profețiile, orî-că sunt prea obscure, orî-că sunt prea lămurite. Unde aū găsit ei că o profeție și-ar pierde autoritatea ei din cauza clarității sale ? Din contră este un cuvânt mai mult pentru a o crede.

Cine dintre scriitorii profanî putea să ne dea mărturie de Nabuhodonosor ! nu cunoștem nici pe unul care să fi vorbit de el ; istoricii mai modernî nu pot să ne spue mai mult de cât cei vechî.

În cărțile lui Daniel se citește câți-va termîni, cariî sunt mai aceeași în grecește și în chaldeește ; și de aici se încheie, că cartea lui Daniel a fost compusă după Antioh. Dar ore se vorbea pe atunci limba grécă în Siria și Iudeia, unde se presupune a fi falsificată cartea. Óre nu se putea ca termenii aceștia de artă, să fi fost derivat din chaldaica și apoi întrebuițați de grecî, cariî să fi primit de la Chaldei împreună cu unele meserii și termîni ?

Daniel dă alte nume regilor Persiei, ca grecî, prin urmare cartea a fost compusă mai târziu. Dar și aici e o logică singulara. Dar este cunoscut, că acești regi cariî aveau sub domnia lor națiunii cu limbî felurite, erau numiți felurit de catre aceste popóre ; ei purtau mai multe nume, și felurimea numirilor nu dovedește nimic. Daniel dă acestor regi numele ce le purtau ei în țara în care trăia el. Nu este de mirare ca Grecii de la cariî ne vine istoria, sa fi acomodat unmirile acestea cu limba lor, să le fi desfigurat : cea ce videm că se face în multe țeri cu numele proprii.

(Va urma).

Gherasim Piteștónu.



SCURTĂ PRIVIRE
ASUPRA
EVANGELIEI SANTULUI MATEIU

CAPITULUL XVI.

Capitulul XVI cuprinde trei părți :

Cea întâia până la vers 13 ; a doua de la vers 13 până la 21, și a treia de la vers 21 până la fine.

În partea întâia Evangelistul reprezintă pe farisei și Iudei cerând semne din ceri cu scop de a ispiti pe Christos. — Mântuitorul însă nu le promite de cât semnul lui Iona profetului. — După aceia sfătuiește pe învățații săi să se ferască de aluatul fariseilor și al saducheilor. În partea a doua, Mântuitorul cere socotința despre sine a apostolilor săi.

În partea a treia, Domnul vorbește de servirea sa în mântuirea némului ominesc, asemenea despre crucea sa și despre crucile învățaților.

NOTIȚE.

Vers. 1 — 3. Fariseii și Saducheii cer ca Christos să dovedească trîmisciunea sa Dumnezeuască prin vre un fenomen extra ordinar în natura ; și fiind ca cererile lor erau numai spre derî lere, Mântuitorul nu le-o satisface și le dice : „Vor cari dați atîta importanța celor mai mici fenomene din natura, servindu-ve cu ele la gîcirea viitorului, pentru ce nu considerați semnele timpuriilor, adeca profețiile privitoare la timpurile lui Mesia, pentru ce nu bagați sîma la minunile ce sevăresc eu, precum și la mîntuirea învățatura ce propag în în auđul vostru și în mijlocul vostru ; caci aceste ar fi cele mai suficiente semne spre a cunoște ca eu sînt Mesia, Mîntuitorul lumii.

Vers. 6. Aluatul la Evrei închipuia învățatura, pentru ca acesta ca și aluatul se propagă, comunicându-se de la unul la altul.

Vers. 9—12. Ucenicii luând cuvintele Domnului în însemnare proprie, cugeta că le lipsește pâine și că să se ferescă de pâinea fariseilor și Saducheilor, spre a nu se spurca. Iisus însă îi muștră pentru neînțelegerea lor, arătându-le adevăratul sens al vorbelor sale.

Vers. 13 Fiind-că în Palestina se afla două orașe cu numele de Cesaria, ele se deosebeau prin numirile de *Cesaria Palestinei*, și *Cesaria lui Philip*. Acastă din urmă se numea mai 'nainte *Paneađa*; dar Irod Philip, carele o a reformet, i-a dat numele de Cesaria, în onórea Cesariului Tiberie.

Vers. 14—16. Iisus voinđ a cunoște opinia discipulilor sei despre persóna sa, le propune întrebarea din versul 13, pentru ca sa dea ocașie la marturia solemnă a lui Petru, prin care sa se statornicésca o data pentru tot-déuna credința în El, ca în Mesia—fiul lui D-đeű — Mântuitoriul lumei.

Vers 17. *Nu trupul și sângele*, adecă, nu prin om, nu prin slabele puteri ominești ai ajuns la acésta cunoștință despre mine, ci prin descoperirea D-đeésca, prin ajutorul lui D-đeű.

Vers 18. Tu cu drept cuvânt te numești *Petru* (Πέτρος=pétra), pentru ca credința ta despre mine nu s'a putut clăti nici prin calumniile contrariilor mei, nici din cauza înjositei mele stări.

Porțile Iadului. . . . Iadul la cei vechi era icóna țariei și a puterei cei mai vrajmașe. Înțelesul este: Tóte puterile lumei nu vor putea surpa opera mea.

Vers 19. Cheea era simbolul ocârmuirei, a purtarei de grija: Apostoli, preoții vor cârmui Biserica și vor primi sau departa din ea pre ómeni, dupre meritul lor, ca și însuși Iisus Christos.

Vers. 21—23. Christos desrădecinéza socotința despre împérația pamântésca a lui Mesia, previne pre discipuli asupra celor ce are a patimi, și înfruntă pre Petru ca pe un contrariu hotărírilor D-đești.

Vers. 24—26. În împérația lui Mesia nu se pot cauta bunurí pamântești, ci mai ales necazurí și nevoi grele, pe care trebuie a le suferi, pentru *vecinica fericire*.

Vers 27. După a doua venire va urma vecinica fericire în împérația Mesiana.

Vers 28. Prevestește Mântuitoriul ruinarea Ierusalimului, ca o dovada ca împérația lui Mesia nu este pamântésca, ci spirituală.

CAPITULUL XVII.

Capitulul XVII a Evangelistului Matei se desparte în trei părți :

Partea întâia până la vers 14 exclusiv, tratéză despre schimbarea la față a Mântuitorului, pe muntele Tabor, în prezența lui Moisi, Elie și a trei discipuli.

Partea a doua, de la vers 14 până la 23 inclusiv, cuprinde istoria lunaticului vindecat de către Iisus Christos și pe care discipulii n'au putut sa-l vindece din cauza necredinței lor.

În partea a treia, de la vers 23 până la fine, se vorbește de drahma ce Mântuitorul a dat ca contribuție pentru susținerea Bisericii.

NOTIȚE.

Vers. 1—3. Fînd-că Carturarii și fariseii declara pre Iisus în față poporul de înșelătoriu; ca apostolii sa nu se scandalizeze întru El, mai ales în momentele când îl vor vedea restignit, Mântuitorul a găsit de cuviința a întari înaintea lor D-đeasca sa trimiseciune, prin un semn din ceriú și prin glasul Parintelui (II Petru 1, 16—18).

Moisi, legislatorul Iudeilor, și Elie cel mai zelos aparator al religiei, s'au aratat, óre-cum ca marturi cum ca Iisus nu numai nu combate legea dar o perfecțióneza; ca prin urmare fariseii sunt mincinoși.

Vers. 5—6. Apostolii vedënd norul și auđind glasul din ceriu, au gándit ca D-đeu se va arata într'un chip vedut, și preveniți de socotița celor vechi ca un om peccatos pe loc móre, vedënd pre D-đeu sau pe o ființa cerésca,—de aceea s'au proșternut la pamênt

Veđi Eșire 3, 6; Judec. 6, 22; 13, 22; Isaia 6, 5.

Vers 9. Iisus a voit ca Apostolii sa nu descopere cele vedute nici colegilor lor pâna când nu se va îndeplini lucrul rescumpararei, când atuncea socotița cea greșita a lor despre împerația Mesiana pamêntésca va slabi și se va desradecina, vedëndu-l patimind și murind pre cruce.

Vers. 10—13. În aceste versuri se tratéza despre înainte—mergatoriul Mesiei, carele se numește de către profeți Elie, prin asemenare.

Este adevêrat că Elie are să vină primul (Marc. 9, 11); adeca mai înainte de a doua venire a Fiului omului. Iisus confirmă aci sensul literal al profeției lui Malahia (4, 5), privitoare la fitórea venire a lui Elie; și în același timp, în versul ce urméza, prima

împlinire a ei în persóna lui Ión Botezătorul, care fu trimis de Dumnezeu în spiritul și puterea lui Elie (Luc. 1, 16), spre a prepara calea Fiului lui Dumnezeu, la prima sa venire.

Vers. 14 — 18. Copilul de care se anintește aici patimea de bóla numita epilepsie, care bóla este influențata de luna.

Până când vouă fi cu voi, adică, când vă veți mai învăța să aveți credința în tot-puternicia D-dească; când veți întrebuița cu îndrăsnéla și curaj puterea ce vi s' a dat ?

Vers 20. Cu firul de muștar obicinua Evreii se asemenea lucrurile cele mai mici. Cuvintele Mântuitorului din acest vers, au acesta însemnare: „De ați avea cât de puțină credința, voi ați scvêrși lucruri mari și grele, lucruri de acele care s'ar părea cu neputința a se face.

CAPITULUL XVIII.

Capitulul XVIII a Evangelistului Mateiu se desparte în două părți :

Partea întâia merge pâna la vers 14 ; partea a doua continuă de la vers 14 până la capăt.

În partea întâia, răspunde Domnul la întrebarea propusă de discipulii sei : cine ar fi mai mare în împărăția ceriului, și îndemna sa ne ferim a nu deveni obiect de scandal pentru cei mai mici.

În partea a doua, propune Domnul metoda ce trebuie să întrebuițăm la îndreptarea celor ce ne greșesc și pentru excomunicarea celor îndaratnici și ne înțelegători.

NOTIȚE.

Vers. 1 — 4. Mântuitorul combate dorința apostolilor de înțetate și stepânire, recomandându-le umilința, simplitatea și sinceritatea copilului, ca condițiunile cele mai neapărate pentru a fi ciue-va discipulul lui, a urma și a propaga învețatura lui.

Vers 5. Cine va primi pre un prunc ca acesta. . . . adecă cine îmbrățiseqa umilitatea, simplitatea și nevinovația unui prunc ca acesta, acela cu adeverat a patruns spiritul învețaturei mele, acela știe în adever cum să viețuiască dupre Evangelie.

Vers 6. Mântuitorul amenința cu grozavă pedépsa pe acel ce în fața confrăților sei aspira dupa înțetate și puterea de a domni, și

prin acésta în face sã se desguste de o instituþiune, carea în fondul ei este cea mai liberalã — nerecomandãnd ómenilor de cât egalitatea și fraternitatea dupre Dumneþeu.

Vers 7. Particula *Vaã!* se întrebuintezã și spre a exprima durerea cea mare pentru o nenorocire, și pentru a ameninþa cu pedeþsa pre pecãtoși și nelegiuiþi.

Vers. 8—9. Mãna, picioãrul și ochiul, se pun în loc de cele mai iubite și mai înfocate dorinþi (ca dorinþa de înãetate). Cuvintele Mântuitorului din aceste versuri au acésta însemnare: „Lépada pofta de a stepãni asupra altora, macar de te ar durea cât de tare; cacã acésta poftã nu este dupre Dumneþeu, și este din contra forþe vãtãmatóre lucrului lui Dumneþeu: Cel ce o va hrani în sine perde vecinica fericire.

Vers. 10—14. Nu trebuie a deosebi pre ómeni în mari și mici, de jos și de sus; cacã înaintea lui D þeu toþi sunt de o potrivã, și Mesia a venit în lume sa mântuasca pre toþi farã deosebire.

Vers. 15—17. Mântuitorul arata ai e chipul cum trebuie sa se pórte un creþtin catre cel ce l-a fãcut vre o nedreptate.

Vers. 18—20. Iisus comunica tuturor apostolilor și Bisericei sale cea mai înalta autoritate; de a primi adica în societatea creþtina și de a respinge; sa înþelege pe cei ce vor merita.

Vers. 21—22. A erta fratelui greþalele de șapte-þeci de ori câte șepte, însemna a-i erta tot-déuna, ori de câte ori greþeþte; nu contra legei, ci contra nóstra personal.

Vers 24. Þece mii talanþi ebrai fac aprópe opt-þeci și noue milioane lei de ai nóstri.

Vers 25. Dupre vechiul drept al Ebreilor și al mai multor popóre, creditorul avea putere sa vînþa sau sa reduca în sclavie pe debitorii sei insolvabil, împreunã și cu tóta familia lor.

Vers 28. Dinariul este o piesa de argint Romana, de aceiași greutate cu dragma gréca. El purta pe o parte efigia Cesarului Mat. 22, 19). Un *dincar* era preþul unui lucrator la vie. (Mat. 20. 2) Un dinar pe þi costa întreþinerea unui soldat Roman. Valórea lui aproximativa era mai puþin de un leu nou, dupre moneda nóstra actuala

Inocent M. Ploegþénu.

DISCURS

*Pronunțat de Pr. Diac. C. I. Ialomițenu, director
S-teț Episcopit de Hușț, cu ocasiunea sântirei Bisericeț
din comuna Cerțești, jud. Tutova.*

„Cât sunt de iubite locașurile
tale, Dómnne“ (Psalm. 83).

Iubiții mei Frați !

’Mă-aduc aminte că sunt vre-o două luni și mai bine de când s’au răspândit vestea, că se va sânti acéstă biserică, și astă-đi vedem că este un fapt împlinit.

Dupa obiceiul cel vechiul al bisericei nóstre, relativ la asemenea ocasiuni, astă-đi toți drept credincioșii creștini, încă din cele mai departate catune și sate, alérgă de la mic pâna la mare, ca să ia parte la sântirea acestui mareț locaș. Fie-care aduce cu sine câte- ceva din avutul seű, spre a-l depune înaintea Altarului sacru, ca semn de iubire și devotament catre A-tot-Țiitoriul. Acum ce voiű face eű la auđirea și vederea unor asemenea fapte, voiű sta pe loc ? Nu. Voiű tacea ? Iarași nu. Dar ce voiű face, ca să pot lua parte împreuna cu D-vóstra la acéstă serbare atât de iubita sufletului meu ?

Negreșit că trebuie să aduc și eű obolul meű spre a-l depune alaturı cu ofrandele D-vóstră. Așa dar în cuvântarea mea de asta-đi mă voiű sili a ve arata ce ne-a făcut pre noi de a alérga de la mic pâna la mare la acésta serbare maréță, și cunoscând însemnatatea ei vom đice și noi cu drept cuvânt ca odinórá Prof. Impérat David : *Cât sunt de iubite loca-*

șurile tale, Dómnne. — Decî pentru ca să putem pri-cepe cu toți însemnătatea acestei serbări, vė rog, fraților, fiți cu luare aminte.

Iubiții mei Frați!

Noi cu toți știm și vedem în fie-care ți și în fie-care moment, ca nici o vjeșuitóre de pre pamênt, începênd de la furnică care este cea mai mica și pâna la cele mai mari, și daca le vom cerceta, mi se pare că nicăiri nu vom vedea vre-una petrecêndu-și viața sub cerul liber, fara ca sa-și aiba un cuib. o casa de adapostire. Ei bine, fraților, același lucru se petrece și între noi ómenii, cacî vedem ca nu numai bogatul, dar chiar cel mai sarac și lipsit cu totul de avere, cauta a-și face un cuib. o casa spre a-i servi de adapostire atât lui cât și celor-lalți membri ce-l înconjura. Daca mergem și mai departe cu cercetarea nóstra vom vedea ca atât în satele cele mici cât și în orașele cele mari, pe lînga casele locuitorilor, mai sunt și altele, care sunt facute pentru un anumit scop. Așa vedem în fie-care comuna, o casa destinata pentru primarie, alta pentru șcôla; iar în orașele cele mari pe lînga acestea, mai vedem palate destinate pentru adapostirea armatei, pentru justiție, pentru spitale, și o mulțime de diferite cladiri, avênd fie-care dupa cum am aratat un anumit scop. Același lucru vedem ca s'a petrecut și in timpurile cele mai vechi, dupre cum ne spune istoria tuturor popórelor; dar tot istoria ne mai spune, că, afara de cele atingetóre la viața pamêntésca, fie-care popor și-a avut religia și casele sale de rugaciuni, care cu tótă întunecinea vécurilor în care se gascau, pentru facerea și pastrarea unor asemenea case, depuneaă o mare și deosebita îngrijire.

Cu venirea lui Iisus Christos aceste obiceiuri religioase iaă cu totul altă schimbare, căci, atunci când el veni și predică Evangelia împărăției lui D-zeu, arată insuficiența și nedeplinătatea tuturor acelor religii, care deși urmăreau în mersul lor adorarea ființei creatoare, totuși n'aă putut ajunge acolo unde a ajuns religiunea creștina respândita între popore mai înteiă prin Intemeetorul ei, apoi prin Apostoli și în cele din urma prin urmașii acestora.

Tot cu venirea lui Iisus Christos la toți li s'aă deschis ochii minței, și aă cunoscut pe D-zeul cel adevărat; și cu acăsta vedem în fapt schimbarea cea mare ce o iaă poporele fața cu religiunea lor de până aci. Pe când înainte fie-care popor își avea religia sa și prin urmare și Deii sei, de aci înainte tôte poporele recunosc un singur D-zeu adevărat și pămêntesc și ceresc.

Având acum tôte acestea la îndemână, ne putem întreba, ore vom îngriji noi numai de trup care este trecetor, ori și de suflet care este nemuritor? și răspunsul va fi ca și de unul și de altul. Așa dar nu va fi de ajuns a îngriji și a încalđi numai trupul, dupre cum am aratat ca fac și cele mai mică viețuitoare de pre pamênt, pentru ca dacă am face numai una ca acăsta: „atunci și predica năstra este deșarta și „credința văstră este deșarta“ (I Corint. XV, 14). Deci din acăst punct de vedere suntem dator a îngriji și de sufletul care este Elul nostru, care este partea ce ne unește cu Dumnezeu. Așa dar daca pentru trup avem a face atâtea și atâtea sacrificii, apoi pentru suflet, daca nu vor fi îndoite, dar cel puțin de-o potrivă.

Am vedut cum fie-care ființa cauta a-și face casa de adapostire, am vedut cum poporele cele vechi cauta a-și face locașuri de rugaciune și cum le da îngrijirile posibile, și am vedut cum Iisus Christos ne

aduce știrea cea adevărată despre credința într'un singur D-zeu, și din toate acestea putem înțelege în deajuns că trebuie să ne facem case de rugaciuni, locașuri sufletești; osebit de acestea, trebuința de a avea biserici se mai vede încă și din diferitele împrejurări ale vieții noastre; și pentru a vă putea dovedi acesta și mai lamurit mă voi sili a ve da câteva pilde din viața noastră pamântescă și anume: Cine nu știe că atunci când cine-va este împresurat de diferite nevoi grele în acesta viață, alérga la biserica și înalța rugaciunile sale catre D-zeu, cerându-î ajutorul seú? Cine nu știe și n'a vădút ca la biserica vin bravii de la răsboiu, spre a aduce mulțamire lui D-zeu pentru ajutorul ce le-a dat contra vrajmașilor? Cine nu știe ca aci vine învătătul, spre a mulțami celui A-tot-puternic pentru puterile și priceperea ce i-a dat de a cunósťe pe lânga științele cele mai înalte pamântesti și chiar a celor cerești? Cine nu știe ca aci vin veduva, orfanul și saracul sa-și înalțe rugaciunile lor de mulțamire catre Cel ce le-a dat și le da pâinea cea de toate zilele? Cine nu știe, ca aci vine cel garbov și slabit de bóle și cere ajutor pentru a se însanatoși? Cine nu știe ca aci vine cel ce a greșit și cere ertarea greșalelor sale? Și în fine cine nu știe ca aci venim noi plugarii în diferitele timpuri ale anului, spre a înalța rugaciunile noastre catre D-zeu, fie pentru neploare, fie pentru prea marea seceta și pentru îmbelșugarea anului? Iaca dar, fraților, pentru ce Profetul împerat atunci când a voit ca sa-și arate marea și scumpa sa iubire ce o are pentru biserică a đis: *Cât sunt de iubite lócașurile tale, Dómnne.*

Având toate acestea în vedere nu vom putea termina, fara a nu ne opri un moment spre a aduce rugaciuni catre cel A-tot-puternic, pentru toți aceia care au bine-voit a contribui la ridicarea acestui

măreț locaș atât de trebuitor fie-căruia din noi, și în același timp a-î ruga, ca și pe viitor să se îngrijasca atât de păstrarea lui în bună stare, precum și de starea materiala a servitorilor Altarului; iar această la rândul lor vor cauta în tot timpul a-î mângâia cu învățăturile Evangelice în nevoi și suferințe, precum și de a înalța rugăciuni către D-zeu pentru binele și fericirea poporenilor săi.

Terminând, unesc vocea mea cu aceea a servitorilor Altarului și cu a voastră, fraților, și să țicem : Acum, Dómné Dumneđeul nostru, care ai poruncit în legea cea veche sa se zidésca Casa numelui tǎu, și ai fagaduit ca vor fi ochii tǎi pururea cautând spre Ea, cauta și spre Casa acésta, care s'a zidit și s'a închinat în numele teu. Ascultă cu îndurare glasul nostru, cercetéza-ne, luminéza-ne și condu-ne pe calea cea adevérata a mântuiréi. Fie-ți mila de saracii tǎi, și precum ai fagaduit fii cu noi până la sfirșitul vécurilor. Amin.

Diac. G. I Ialomițénu.

PROECT

Pentru împărțirea parohiilor în județul Vaslui, cu populația respectivă și fondurile lor actuale. — Împărțirea parohiilor este făcută după pozițiunea geografică, iar nu după numărul populației.

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei cu biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- oum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr-o Cotună	No. total al Familiilor din Parohie	No. Bisericilor din o Parohie	No. Preoților actuali din o Parohie	No. Fâclilor de pământ a unei Biserici	No. Fâclilor de pământ a unei Parohii	Venitul unei Biserici din proprietăți private	Venitul din proprietăți private a unei Parohii	Numirea Comunelor ac- tuate din ale căreia Co- tuni se compune Parohia
I. Parohiile din orașul Vaslui.										
1.	Parohia: <i>Tărea Ca- pului S-tului Ioan</i> , cu bi- serica Catedrală de a- seminea numire; la nord și est se mărginește cu strada Crucei și strada pieței până în parîul Vasluețul; la sud și vest cu riul Bêrlad. În această parohie se cuprinde și Capela Spitalului Dră- ghici, cu hramul Sântul Gheorghe.....	448	448	2	3					V a s l u i
2.	Parohia: <i>Adormirea Maicii Domnului</i> , cu bi- serica Catedrala de ase- minea numire. Se mă- rginește la vest, sud și est cu strada Crucei și strada pieței până în parîul Vasluețul; la nord cu șanțul încunju- rator Orașului.....	249	249	1	3			145	145	
II. Plasa Stemnic.										
3.	Parohia: <i>Brodoc</i> , a- vând Catedrala Biseri- ca cu hramul St. Gheor- ghe din Cotuna Bro- doc; această parohie se compune din Cotunile:									B r o d o c
	1. Brodoc cu V.-Târg.	131	208			8 ¹ / ₂	23			
	2. Marașeni în depar- tare de 5 kilometri...	43		2	3	8 ¹ / ₂				
	3. Satul nou în depar- tare de 6 kilometri...	34			6					

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei cu biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- cum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Bisericilor din o Parohie	No. Preoșilor actuali din o Parohie	No. Fâciilor de pământ a unei Biserici	No. Fâciilor de pământ a unei Parohii	Ventul unei Biserici din proprietăți private	Ventul din proprietăți private a unei Parohii	Numirea Comunei ac- tuale din ale căreia Co- tune se compune Parohia
4.	Parohia: <i>Bălteni</i> , având Catedrala biserica cu hramul Adornirea Maicei Domnului, din Cotuna Bălteni Deleni; această parohie se compune din Cotunile: 1. Bălteni Deleni... 2. Bălteni Rîpi în departare de 2 chilom... 3. Capu-Rediului în departare de 2 chilom.	40 121 40	200	1	1	17	17			Brodoc
5.	Parohia: <i>Rafaila</i> , ¹⁾ având Catedrala biserica cu hramul St. Voevođi din Cotuna Rafaila; această parohie se compune din Cotunile: 1. Rafaila..... 2. Buda în departare de 3 kilometri.....	194 186	380	2	2	8 ¹ / ₂	17			Buda-Rafaila
6.	Parohia: <i>Buhaești</i> , având Catedrala biserica cu hramul Adornirea din Cotuna Buhaești de jos; această parohie se compune din Cotunile: 1. Buhaești de jos... 2. „ de mijloc 3. „ de sus... 4. Vulturești în departare de 3 chilom... 5. Uncești în departare de 4 chilom... 6. Macrești în departare de 5 chilom.....	79 88 53 140 120 14	529	4	3	8 ¹ / ₂	17			Buhaești
7.	Parohia: <i>Bârzești</i> , având Catedrala biserica cu hram. Nașterea Maicei Domnului din Cotuna Bârzești de sus; a-									Bârzești

x în această parohie e și schitul Rafaila întreținut de Stat cu 4 monahii.

No. Parohii r	NUMIREA Parohiei ou biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- oum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No. t tal al Familiilor din o Parohie	No. Bis rict r din o Parohie	No. Preoți r actuali din o Parohie	No. Făclilor de pământ a unei Biserici	No. Făclilor de pământ a unei Parohii	Veniul unei Biserici din proprietăți private	Veniul din proprietăți private a unei Parohii	Numirea Comunei r ac- tuelle din ale cărora Cătu- ne s' compune Parohia
8.	césta parohie se com- pune din Cotunile : 1. Bârzești de sus... 2. „ de jos... 3. „ razeși ... 4. Muntenestii în de- partare de 2 chilom... 5. Ludești în depar- tare de 2 chilom..... 6. Budae în departe- re de 3 kilometri..... Parohia : <i>Tăcmănești</i> , având Catedrala bise- rica cu hramul Sț. Voe- vođi din Cotuna Tac- manestii; acésta parohie se compune din Cotu- nile :	72 47 8 43 11 30	217	2	2	8 ¹ / ₂ 2	10 ²			Bârzești
9.	1. Tacmanestii..... 2. Brahașoe în depar- tare de 2 chilom..... 3. Cântalarești în de- partare de 4 chilom... 4. Dobroslovești în de- partare de 5 chilom... Parohia : <i>Delești</i> , a- vând Catedrala biserica cu hramul Adormirea din Cotuna Delești; a- césta parohie se com- pune din Cotunile :	72 74 34 57	237	4	2	" 8 ¹ / ₂ 8 ¹ / ₂ 8 ¹ / ₂	25 ² / ₂			Chetrești
10.	1. Delești..... 2. Albești în depar- tare de 1 chilom..... 3. Radnești în depar- tare de 1 ¹ / ₂ chilom... 4. Chetrești în depar- tare de 2 chilom..... Parohia : <i>Făstăci</i> , ¹⁾ a- vând Catedrala biserica cu hramul St. Nicolai din Cotuna Făstacii; a-	60 60 40 89	249	4	2	8 ¹ / ₂ 8 ¹ / ₂				Cosmești

1) Biserica din Făstăci este întreținută de Stat.

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei și biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- num și departarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr-o Cotună	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Bisericilor din o Parohie	No. Treptelor actuali din o Parohie	No. Făcilor de pământ a unei Biserici	No. Făcilor de pământ a unei Parohii	Venitul unei Biserici din proprietăți private	Venitul din proprietăți private a unei Parohii	Numirea C-munelor ac- tuale din ale cărora Cotu- ne se compune Parohia
11.	căsta parohie se com- pune din Cotunile : 1. Făstacii..... 2. Baleștii în depar- tare de 2 chilom..... 3. Hordileștii în depar- tare de 1½ chilom. 4. Cosmeștii în depar- tare de 3 chilom..... Parohia : <i>Rădiu</i> , având Catedrala biserica cu hramul St. Haralambie din Cotuna Rădiu ; a- căstă parohie se com- pune din Cotunile :	238 114 36 96	484	3	4	17	17			Cosmeștii
12.	1. Rădiu 2. Pușcașii în depar- tare de 4 chilom..... Parohia : <i>Oșeștii</i> , a- vând Catedrala biserica cu hramul St. Voevođi din Cotuna Oșeștii ; a- căstă parohie se com- pune din Cotunile :	119 160	279	2		8½ 8½	17			Rădiu
	1. Oșeștii..... 2. Ruginósa în depar- tare de 1 chilom..... 3. Fundul Negrei în departare de 1½ chilom.. III. Plasa Fundurii.	238 68 46	352	1	1					Oșeștii
13.	Parohia : <i>Negreștii</i> , a- vând Catedrala biserica cu hramul St. Voevođi din târgul Negreștii ; a- căstă parohie se com- pune din Cotunile :									Negreștii
	1. Târgul Negreștii.. 2. Satul Negreștii... 3. Poiana Mare în depar- tare de 2 chilom... 4. Cazanăștii în depar-	75 90 70			4	8½ 33½				

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei ou biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- cum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Biseriilor din o Parohie	No. Preoților actuali din o Parohie	No. Făcilor de pământ a unei Biserici	No. Făcilor de pământ a unei Parohii	Ventul unei Biserici din proprietăți private	Ventul din proprietăți private a unei Parohii	Numirea Comunelor ac- tuale din ale cărora Cătu- ne se compune Par. hia	
14.	tare de 4 chilom.....	68	378	3	4	8 ¹ / ₂	33 ¹ / ₂	30	30	Buh. Negri.	
	5. Poiana în departare de 3 chilom.....	40				16 ¹ / ₂					
	6. Voinești în departare de 3 chilom.....	35				"					
	Parohia: <i>Țibăneștii</i> , av- vând Catedrala biserica cu hram. Duminica Tu- turor Sântilor din Co- tuna Țibaneștii; acesta parohie se compune din Cotuile:										
	1. Țibaneștii.....	132	309	2	1	8 ¹ / ₂	17				Țibanești
	2. Jigoreni în departare de 2 chilom.....	75				8 ¹ / ₂					
	3. Gârbeștii în departare de 3 chilom.....	37									
4. Lingurari în depăr- tare de 3 chilom.....	65										
15.	Parohia: <i>Tatomireștii</i> , având Catedrala biser. cu hramul Adormirea lin cotuna Tatomirești; acesta parohie se com- pune din Cotunile:										
	1. Tatomireștii.....	55	391	2	1	8 ¹ / ₂	17			Dragușeni	
	2. Dragușeni în de- partare de 2 chilom. . .	167				8 ¹ / ₂					
	3. Tatomirești Macrești în depărt. de 1 ¹ / ₂ chil..	30									
	4. Craciunești în de- partare de 2 chilom...	72									
	5. Gura-Vaei în depar- tare de 5 chilom.....	22									
	6. Perieni în depar- tare de 5 kilometri...	7									
7. Scheia Basarabia în departare de 1 chilom.	18										
16.	Parohia: <i>Tungujei</i> , av- vând Catedrala biserica cu hramul Adormirea din Cotuna Tungujei;									Tungujei	

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei cu biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- cum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr-o 'otună	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Bisericilor din o Parohie	N. Irezoțiilor actual din o Parohie	No. Fâlcilor de pământ a unei Biserici	No. Fâlcilor de pământ a unei Parohii	Ventul unei Biserici din proprietăți private	Ventul din proprietăți private a unei Parohii	Numerele Comunelor ac- tuale din ale cărora Cotu- ne se compune Parohia
17.	acésta parohie se com- punee din Cotunile : 1. Tangujei..... 2. Recea în departare de 1 chilom..... 3. Griestii în depart- tare de 2 chilom..... 4. Móra lui Ciornei în departare de 3 chilom. 5. Poiana Monăstirei în departare de 3 chil.. Parohia : <i>Ipatele</i> , a- vând Catedrală biserica cu hramul St. Nicolai din Cotuna Ipatele ; a- césta parohie se com- pune din Cotunile :	120 64 45 17 137	383	5	1	8 ¹ / ₂	8 ¹ / ₂			Tangujei
18	1. Ipatele..... 2. Slobozia în depăr- tare de 1 chilom..... 3. Halîța în departare de 1 kilometru..... 4. Șendrenii în depart- tare de 2 kilometri.. 5. Cioca-Boca în de- partare de 2 chilom... Parohia : <i>Parpanița</i> , având Catedrala bise- rica cu hram. Adorm. din Cotuna Parpanița; acésta parohie se com- pune din Cotunile :	126 80 20 108 34	368	2	2	8 ¹ / ₂	8 ¹ / ₂			Ipatele
19.	1. Parpanița..... 2. Glodeni în depart- tare de 2 chilom..... 3. Frenciugii în depart- tare de 2 chilom..... Parohia : <i>Suhuleț</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul St. Voevodă diu Cotuna Suhuleț ; a- césta parohie se com-	75 93 75	243	3	2	3 ³ / ₄ 8 ¹ / ₂ 8 ¹ / ₂	20 ³ / ₄			Parpanița Suhulețu

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei ou biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- cum și depărtâr a acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotuna	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Bisericilor r din o Parohie	No. Preșților actuali din o Parohie	No. Făcilor de pământ a unei Biserici	No. Făcilor de pământ a unei Parohii	Venitul net al ericilor din proprietăți private	Venitul din proprietăți private a unei Parohii	Nimirea Comunelor ac- tuate din ale cărora Cotu- ne compune Parohia
20.	pune din Cotunile : 1. Suhuleț.....	225	308	2	2	3	8	25	50	Suhuleț
	2. Gaureni în departare de 1 chilom.....	83								
21.	Parohia : <i>Todirești</i> , a vând Catedrală bis. cu hramul Adormirea din Cotuna Todirești ; a- castă parohie se com- pune din Cotunile :	105	295	2	1	2 ¹ / ₂	8 ¹ / ₂	25	50	Todirești
	1. Todirești.....	72								
22.	2. Hucu în departare de 1 chilom.....	72	242	3	2	10 ¹ / ₂	25	50	Todirești	
	3. Baliga în departare de 1 ¹ / ₂ chilom.....	68								20
21.	4. Coticu în departare de 2 chilom.....	50	242	3	2	10 ¹ / ₂	25	50	Todirești	
	Parohia : <i>Boraștii</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul St. Voevođi din Cotuna Boraștin ; această parohie se compune din Cotunile :	163								20
22.	1. Boraștin.....	9	20	3	2	10 ¹ / ₂	25	50	Boraștii	
	2. Petreștii în departare de 1 ¹ / ₂ chilom....	5								37
22.	3. Alexeștii în departare de 1 ¹ / ₂ chilom....	5	37	3	2	10 ¹ / ₂	25	50	Boraștii	
	4. Ezerul în departare de 1 ¹ / ₂ chilom.....	8								37
22.	5. Sofroneștii în departare de 2 chilom.....	20	37	3	2	10 ¹ / ₂	25	50	Boraștii	
	6. Drageștii în departare de 2 chilom.....	37								37
22.	Parohia : <i>Grajdiorile</i> , având Catedrala bis. cu hram. Nașterea Maicei Domnului din Cotuna Grajdiorile ; această pa- rohie se compune din Cotunile :	37								

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei ou biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- oum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Biseriilor din o Parohie	No. Preșților actuali din o Parohie	No. Fâlcilor de pământ a unei Biserici	No. Fâlcilor de pământ a unei Parohii	Ventul unei Biserici din proprietăți private	Ventul din proprietăți private a unei Parohii	Numele Comunei ac- tuale din ale căreia Cotu- ne se compune Parohia
23.	1. Grajdurile.....	100	239	1	1	8 ¹ / ₂	8 ¹ / ₂			Valea Satului
	2. Valea-Satului în de- partare de 2 chilom...	80								
	3. Cărbunarii în depar- tare de 2 chilom.....	28								
	4. Ciocăreștii în de- partare de 3 chilom...	31								
	Parohia : <i>Dumești</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul S-ta Treime din Cotuna Dumești; această parohie se compune din Cotunile :									
	1. Dumești.....	211								
24.	2. Satul vechiu în de- părtare de 1 chilom...	120	448	3	2	8 ¹ / ₂	32 ¹ / ₂			Dumești
	3. Țibăneștii Buhlei în departare de 3 chilom.	40								
	4. Armășeni în depar- tare de 3 chilom.....	45								
	5. Schineta în depăr- tare de 2 chilom.....	12								
	6. Ezerul în depărtare de 2 chilom.	20								
	Parohia: <i>Tansa</i> , având Catedrala biserica cu hramul St. Nicolai din Cotuna Tansa ; acés- tă parohie se compune din :									
25.	1. Tansa.....	454	454	1	2	2 ¹ / ₃	2 ¹ / ₂	65	65	Tansa
	Parohia : <i>Șcheia</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul St. Atanasie și Chiril din Cot. Șcheia Capotești; acesta paro- hie se compune din Co- tunile :									
	1. Șcheia Căpotești..	122								
	2. Gaunosa.....	29								
	3. Șcheia Pojoraști..	56	308	2	2	8 ¹ / ₂	8 ¹ / ₂			Șcheia

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei ou biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- oium și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No. total Famililor din Parohie	No. Isercilor din o Parohie	No. Preoșilor actuali din o Parohie	No. Fâcilor de pământ a unei Biserici	No. Fâcilor de pământ a unei Parohii	Venitul unei Biserici din proprietăți private	Venitul din proprietăți privite a unei Parohii	Numele Cotunelor ac- tuelle din ara Cotu- nei se compune Parohii
26.	4. Căuești în depar- tare de 1 kilom..... Parohia : <i>Gârbești</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul S-șii Imperații din Cotuna Gârbești; acésta parohie se com- pune din Cotunile :	101	305	2	2		8 ¹ / ₂			S hein
	1. Gârbești.....	130	218	2	1	17	17			Garbești
	2. Palanca în depar- tare de 2 kilom.....	56								
	3. Poiana de sus în de- partare de 2 kilom...	32								
	IV. Plasa Mijloc.									
27.	Parohia : <i>Codăești</i> , a- vând Catedrala bis. cu hram. Sț. Trei-Ierarhi, din Târgușor Codăești; acésta parohie se com- pune din Cotunile :									
	1. Târgul cu satul Co- dăești.....	228	567	4	4	8	42 ¹ / ₂			Codăești Ciorțești Mirnești
	2. Șerbotești în depar- tare de 4 kilometri...	103								
	3. Pribești în depar- tare de 4 kilometri...	152								
	4. Rediu în departare de 3 kilometri.....	84								
28.	Parohia : <i>Telejna</i> , a- vând Catedrala biserica cu hramul St. Voevođi din cotuna Telejna de sus; acésta parohie se compune din Cotunile :									
	1. Telejna de sus....	30	240	3	2					Telejna
	2. Telejna de jos în departare de 1 kilom.	30								
	3. Butucaria în depar- tare de 1 kilom.....	49								
	4. Ciofenii în depar- tare de 3 kilom.....	54								

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei ou biserioa Catedrală și Cotunile din oare se compune, pre- cum și depărtarea acestora de la biserioa Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Biseriilor din o Parohie	No. Recetilor actuali din o Parohie	No. Făcilor de pământ a unei Biserici	No. Făcilor de pământ a unei Parohii	Venitul unei Biserici din proprietăți private	Venitul din proprietăți private a unei Parohii	Numirea Comunelor ac- tuale din ale cărora Cătu- ne se compune Parohia
29.	5. Tătarenii în depăr- tare de 1½ kilometre. Parohia : <i>Ferești</i> , a- vând Catedrala biserica cu hramul Adormirea din Cotuna Ferești; a- céstă parohie se com- pune din :	77	240	3	2					Tel.
30.	1. Ferești..... Parohia : <i>Valea-rea</i> , a- vând Catedrala biserica cu hramul Adormirea din Cotuna Valea rea ; acéstă parohie se com- pune din Cotunile :	200	200	1	1	8½	8½			Ferești
	1. Valea-rea.....	262				17				Valea-rea
31.	2. Móra Domnésca în departare de 4 chilom. Parohia : <i>Tăcuta</i> , a- vând Catedrala bis. cu hram. St. Gheorghe din Cotuna Tăcuta ; acéstă parohie se compune din Cotunile :	89	351	2	2	8½	25½			Tăcuta
	1. Tăcuta.....	133				8½		32	32	
	2. Focșasca în depăr- tare de 2½ chilom....	60				8½				
	3. Protopopeștii Laza- rini în departare de 2½ chilometri.	37								
	4. Protopopeștii Duca în departare de 2½ chil.	41	308	4	1	4	21			
	5. Ruleni în departare de 2½ chilom.....	18								
	6. Pripórele în depăr- tare de 2½ chilom....	19								
32.	Parohia : <i>Zăpodeni</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul St. Nicolai din Cotuna Zăpodeni ; a- céstă parohie se com- pune din Cotunile :									

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei ou biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- cum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No. total al Familiilor din Parohie	No. Bisericilor din o Parohie	No. Preoților actuali din o Parohie	No. Făcilor de pământ a unei Biserici	No. Făcilor de pământ a unei Parohii	Venitul unei Biserici din proprietăți private	Venitul din proprietăți private a unei Parohii	Numirea Cotunelor ac- tuale din ale cărora Cotu- ne se compune Parohia
33.	1. Zapodenii..... 2. Portarii în depar- tare de 3 chilom..... Parohia: <i>Berésa</i> , având Catedrala bis. cu hram. St. Voevođi din Cotuna <i>Berésa</i> ; acésta parohie se compune din Cotu- nile:	335 131	466	2	3					Zapod.
34.	1. <i>Berésa</i> 2. <i>Boțóea</i> în depărtare de 1 chilom..... 3. <i>Cârleștiu</i> în depar- tare de 1½ chilom.... 4. <i>Bolații</i> în departare de 1½ chilom..... 5. <i>Raşcanii</i> în depar- tare de 2 chilom..... Parohia: <i>Şoroneştiu</i> , a vând Catedrala bis. cu hramul St. Gheorghe din Cotuna <i>Şoroneştiu</i> ; acésta parohie se com- pune din Cotunile:	120 31 12 13 35	211	3	1					<i>Berésa</i>
35.	1. <i>Şoroneştiu</i> 2. <i>Ghergheleu</i> în de- partare de 1½ chilom. 3. <i>Draxenii</i> în depar- tare de 3 kilometri... 4. <i>Mirceştiu</i> în depar- tare de 3 chilom..... Parohia: <i>Bodeştiu</i> , a- vând Catedrală biserica cu hramul Prea Cui- ósa <i>Paraschiva</i> din Co- tuna <i>Bodeştiu</i> ; acésta parohie se compune din Cotunile:	115 79 66 112	372	4	3	8½ 8½ 8½	25½			<i>Mirceştiu</i> <i>Şoroneştiu</i>
	1. <i>Bodeştiu</i> 2. <i>Petreştiu</i> în depar- tare de 2 chilom..... 3. <i>Tufeştiu</i> de sus în departare de 3 chilom.	46 30 70	146	2	1	8½ "	17			<i>Bodeştiu</i>

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei cu biserica Catedrală și Cotun'le din care se compune, pre- cum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Bisericilor din o Parohie	No. Preoților actuali din o Parohie	No. Fâlcilor de pământ a unei Biserici	No. Fâlcilor de pământ a unei Parohii	Veniul unei Biserici din proprietăți private	Veniul din proprietăți private a unei Parohii	Numele Comunei ac- tuale din ale căreia Co- tune se compune Parohia
36.	Parohia: <i>Scânteia</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul St. Voevođi din Cotuna Scânteia; acesta parohie se compune din Cotunile: 1. Scânteia	38	172	2	2	8 ¹ / ₂	17			Bodești
	2. Rediul în depărtare de 2 kilom.	52								
	3. Borosești în depăr- tate de 4 kilometri. . .	77								
	4. T.-Borosești în de- partare de 5 kilom. . .	5								
37.	Parohia: <i>Danești</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul St. Nicolai din Cotuna Danești; acesta parohie se compune din Cotunile: 1. Danești.	150	200	2	1				Danești	
	2. Gola în departare de 1 kilom.	30								
	3. Ciorâța în depar- tare de 1 kilom.	20								
	V. Plasa Racova.									
38	Parohia: <i>Pungești</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul St. Alexandru din Târgușor Pungeș- tii; acesta parohie se compune din Cotunile: 1. Târgul și Satul Pung- ești.	203	333	2	2	17	19			Pungești
	2. Dumbravenii în de- partare de 3 ¹ / ₂ kilom.	130								
39	Parohia: <i>Poinești</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul Adormirea din Co una Poinești Strâ- jescu; acesta parohie se compune din Cotunile:									Poinești

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei cu biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- cum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familii r. dintr'o Cotună	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Bisericilor r. din o Parohie	No. Trezoreriilor actuali din o Parohie	No. Făcilor de pământ a unei Biserici	No. Făcilor de pământ a unui Parohit	Venitul unei Biserici din pr. prierătăți private	Venitul din pr. prierătăți private a unei Par. lit.	Numirea Cotunilor r. ac- tuale din ale cărora Cotu- ne se compune Par. lit.
40	1. Poinestii Strajescu.	49	271	2	2	8 ¹ / ₂	17			Poinestii
	2. Poinestii M-rei în departare de 3 chilom.	132								
	3. Valea Caselor în de- partare de 1 chilom...	20								
	4. Hârsoveni în depar- tare de 4 chilom.....	55								
	5. Iazu Dracului în de- partare de 4 chilom.	15								
41.	Parohia: <i>Cursești</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul St. Nicolai din Cotuna Cursești M-rei; acesta parohie se com- pune din Cotunile:		410	3	3	8 ¹ / ₂	17			Cursești
	1. Cursești Monast..	92								
	2. Cursești Razeși în departare de 1 chilom.	133								
	3. Toporaști în depar- tare de 2 chilom.....	169								
	4. Rapșa în departare de 2 chilom.....	7								
42.	5. Hordila în depar- tare de 2 chilom.....	9	350	1	1	25 ¹ / ₂	25 ¹ / ₂			Laza
	Parohia: <i>Laza</i> , având Catedrala bis. cu hram. St. Gheorghe din Co- tuna Laza; acesta pa- rohie se compune din Cotunile:									
	1. Laza.....	183								
	2. Bejenești în depar- tare de 1 chilom.....	11								
	3. Râșnița în depar- tare de 1 chilom.....	41								
4. Sauca în departare de 1 chilom.....	115									

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei ou biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- cum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No. total al Familiilor din Parohie	No. l iserților din o Parohie	No. Preciilor actuali din o Parohie	No. Falcilor de pământ a unei Biserici	No. Falcilor de pământ a unei Parohii	Venitul unei Biserici din proprietăți private	Venitul din proprietăți private a unei Parohii	Numirea Comunelor ac- tuale din ale cărora Co- tunt se compune Parohia
43.	1. Oprișița.....	106	209	2	2	8 ^r / ₂	17			Laza
	2. Lingurarii în depar- tăre de 1 chilom.....	63								
	3. Polincu în depar- tare de 5 chilom.....	40								
	Parohia: <i>Coșești</i> , a- vând Catedrală bis. cu hramul Prea Cuvioasa Paraschiva din Cotuna Coșești; această parohie se compune din Cotu- nile:									
	1. Coșești.....	50								
44.	2. Coșca în depărtare de 1 ¹ / ₂ chilom.....	94	244	2						Coșești
	3. Fundatura în depar- tare de 2 chilom...	33								
	4. Valea-Oanei în depar- tare de 3 chilom...	47								
	5. Ezerul în departare de 4 chilom.....	20								
	Parohia: <i>Ivanești</i> , a- vând Catedrală bis. cu hramul St. Voevođi din Cotuna Ivanești; acés- tă parohie se compune din Cotunile:									
	1. Ivanești.....	4								
	2. Valea-Cânipei în depar- tare de 1 chilom...	40								
	3. Valea-Mare în depar- tare de 1 chilom...	60								
4. Broștenii în depar- tare de 2 chilom.....	49	335	3	2	8 ^r / ₂	17			Ivanești	
5. Chilia în departare de 2 chilom.....	13									
6. Golgota în depar- tare de 1 ¹ / ₂ chilom....	95									
7. Ezerul în departare de 2 chilom.....	20									
8. Buscata în depar- tare de 2 chilom.....	10				8 ^r / ₂					

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei ou biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- cum și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor r dintr-o Cotună	No. total al Familiilor din o Parohie	No. Bisericilor din o Parohie	No. Preoților actuali din o Parohie	No. Fâcilor de pământ a unei Biserici	No. Fâcilor de pământ a unei Parohii	Venitul unei Biserici din proprietăți private	Venitul din proprietăți private a unei Parohii	Numele C muncelor a- tuale din ale căr ra Cotu- ne se compune Parohia
45.	Parohia : <i>Gârceni</i> , a- vând Catedrală bis. cu hramul St. Nicolai din Cotuna Gârcenii ; în a- câsta parohie se cuprin- de și Schitul Malinești, deservit de un Ieromonah ; acâsta parohie se compune din Cotunile : 1. Gârceni..... 2. Trohan în depar- tare de 3 chilom..... 3. Fundu-Racovei depar- tare de 5½ chilom.	261 85 95	441	4	3					Gârcenii
46.	Parohia : <i>Lipova</i> , a- vând Catedrală bis. cu hram. Buna-Vestire din Cotuna Lipova razeși ; acâsta parohie se com- pune din Cotunile : 1. Lipova razeși..... 2. Valea Caselor în de- partare de 3 chilom... 3. Valea-Moșnegului în departare de 3 chil. 4. Mâlosu în departare de 2 chilom.. .. .	130 63 25 276	494	1	1					Lipova
47.	Parohia : <i>Hârsova</i> , a- vând Catedrala bis. cu hramul Adormirea din Cotuna Hârsova; acâsta parohie se compune din Cotunile : 1. Hârsova..... 2. Fundatura în de- partare de 1 chilom...	173 279	452	1	1		17			Hârsova
48.	Parohia : <i>Armașoea</i> , a- vând Catedrală bis. cu hramul St. Ioan din Co- tuna Armașoea; acâsta parohie se compune din Cotunile :									Armașoe

No. Parohiilor	NUMIREA Parohiei ou biserica Catedrală și Cotunile din care se compune, pre- oim și depărtarea acestora de la biserica Catedrală.	No. Familiilor dintr'o Cotună	No total al Familiilor din o Parohie	No. Părerilor din o Parohie	No. Creșterilor actuali din o Parohie	No. Părerilor de pământ a unei Biserici	No. Părerilor de pământ a unei Parohii	Venitul unei Biserici din proprietăți private	Venitul din proprietăți private a unei Parohii	Numele Comunei ac- tuale din ale cărora Cătu- ne se compune Parohia
49.	1. Armașoăa.....	43	296	3	2	8 ¹ / ₂	8 ¹ / ₂			Armășoăa.
	2. Rediu nou în depar- tare de 1 kilom.....	30								
	3. Valea lui Nastasa în departare de 2 kilom.	48								
	4. Siliștea în departare de 2 kilom.....	56								
	5. Bleșca în departare de 2 ¹ / ₂ kilom.....	51								
	6. Rediu în departare de 4 kilom.....	3								
	7. Ursolea în departare de 5 kilom.....	65								
	Parohia: <i>Dógele</i> , a- vând Catedrală bis. cu hramul St. Nicolai din Cotuna Dóga; acesta parohie se compune din Cotunile:									
	1. Dóga.....	123								
	2. Dóga Vasluí.....									
	3. Lunca M-rei.....									
	4. Porcarețu în depar- tare de 3 kilometri...	48								
	5. Dóga Mavrodi în departare de 3 kilom.									
	6. Lipova M-rei în de- partare de 3 kilom....									
	132									
VI. Plasa Crasna.										
50.	Parohia: <i>Lipovățul</i> , ¹⁾ a- vând Catedrala bis. cu hram. St. Gheorghe din Cotuna Lipovățul; a- cesta parohie se comp- une din cotunile:		497	3	2	8 ¹ / ₂	8 ¹ / ₂			Lipovățu.
	1. Lipovățul.....	398								
	2. Zizinea în depar- tare de 3 kilom.....	99								

1). Biserica din Lipovățu e întreținută de Stat.